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Vēlams, lai ES administrācija pārņemtu svarīgu dokumentu tulkošanu. “Svarīgi dokumenti” ir ne tikai normatīvie 
akti, bet arī svarīga informācija, kas vajadzīga, lai kopīgi pieņemtu uz informāciju balstītus lēmumus.

Lai kopīgi apspriestu mūsu kopīgo nākotni un nodrošinātu uzticamus tulkojumus, starptautiskā valoda Esperanto būtu ļoti 
noderīga tās vienkāršības, regularitātes un precizitātes dēļ.
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Ievads 
Šajā  Eirobarometra  zibensaptaujā  ir  sniegts 
pārskats  par  jauniešu  viedokli  par  Eiropas 
Savienību  (ES)  un  tās  nākotni  un  pētīts  viņu 
skatījums  uz  demokrātiju  ES.  Tajā  aplūkotas 
galvenās tēmas, piemēram: 1) ES stiprās puses 
un  problēmas,  2)  ES  prioritārās  jomas,  3) 
vērtības,  kas  vislabāk  atspoguļo  ES,  4)  ES 
nākotne, 5) demokrātijas stāvoklis ES, 6) draudi 
demokrātijai ES un 7) ES ieguldījumi jauniešu 
atbalstam. 

Eiropas  Komisijas  Komunikācijas 
ģenerāldirektorāta vārdā Ipsos European Public 
Affairs  intervēja  reprezentatīvu  jauno  ES 
pilsoņu izlasi  (vecumā no 16 līdz  30 gadiem) 
katrā  no  27  ES  dalībvalstīm.  Laikā  no  2025. 
gada 11. līdz 20. februārim tika veiktas 25 933 
intervijas,  izmantojot  datorizētas  intervijas 
tīmeklī  (CAWI),  izmantojot  Ipsos  tiešsaistes 
paneļus un to partneru tīklu. 

Piezīmes 

■ Apsekojuma rezultātiem piemēro izlases 
pielaides, kas nozīmē, ka ne visas 
acīmredzamās atšķirības starp valstīm, 
sociāli demogrāfiskajām grupām un laika 
gaitā var būt statistiski nozīmīgas. 
Tādējādi tekstā ir izceltas tikai statistiski 
nozīmīgas atšķirības (5 % ticamības 

līmenī), t. i., ja var pamatoti uzskatīt, ka 
tās, visticamāk, nav radušās nejauši. 

⁇■ Apsekojuma dati tiek svērti, lai atspoguļotu 
marginālo iedzīvotāju sadalījumu pēc 
vecuma, dzimuma un ģeogrāfiskā 
reģiona, izmantojot pēcstratifikācijas 
svērumu. ES-27 svērums ir atkarīgs no 
iedzīvotāju skaita vecumā no 16 līdz 30 
gadiem katrā valstī. 

■Atbilžu procentuālā daļa pārsniedz 100 %, ja 
jautājums ļāva respondentiem izvēlēties 
vairākas atbildes. 

■Šajā ziņojumā valstis ir apzīmētas ar to 
oficiālo saīsinājumu. Šajā ziņojumā 
izmantotie saīsinājumi ir norādīti turpmāk. 
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BE Beļģija FR Francija NL Nīderlande

BG Bulgārija HR Horvātija AT Austrija

CZ Čehija IT Itālija PL Polija

DK Dānija CY Kipras Republika * PT Portugāle

DE Vācija LV Latvija RO Rumānija

EE Igaunija LT Lietuva SI Slovēnija

IE Īrija LU Luksemburga SK Slovākija

EL Grieķija HU Ungārija FI Somija

ES Spānija MT Malta SE Zviedrija

* Kipra kopumā ir viena no 27 ES dalībvalstīm. Praktisku apsvērumu dēļ intervijas tiek veiktas 
tikai Kipras Republikas valdības kontrolētajā valsts daļā.
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Galvenie konstatējumi
ES stiprās puses, problēmas un prioritātes 

■ Jaunieši uzskata, ka pārvietošanās brīvība 
ES (32 %) un labas attiecības un 
solidaritāte starp ES dalībvalstīm (28 %) ir 
galvenās ES stiprās puses. Citas svarīgas 
ES stiprās puses, ko izvēlējās vairāk nekā 
katrs piektais jaunietis, ir šādas: ES 
apņemšanās ievērot demokrātiju un 
pamatvērtības (25 %), ES tirdzniecības 
spēks un konkurētspēja (23 %), ES 
iedzīvotāju dzīves līmenis (23 %), ES 
apņemšanās aizsargāt klimatu un vidi (22 
%) un ES pozīcija pasaulē (22 %). 

■Jautājumā par problēmām, ar kurām saskaras 
ES, divas problēmas, ko visvairāk 
minējuši jaunieši, ir konflikti, nestabilitāte 
un demokrātisko vērtību graušana 
pasaulē (32 %) un dzīves dārdzība (32 
%). Tai seko neatbilstīga migrācija (29 %), 
terorisms un organizētā noziedzība (29 
%), vides jautājumi un klimata pārmaiņas 
(28 %) un nevienlīdzība (sociālā, 
ekonomiskā) (26 %). 

■Jautājumā par jomām, kurām ES būtu 
jāpievēršas prioritārā kārtā, drošība un 
aizsardzība ir pirmajā vietā, ko atlasīja 31 
% respondentu. Tai seko vide un klimata 
pārmaiņas (27 %), sabiedrības veselība 
(27 %), neatbilstīga migrācija (26 %), 
nodarbinātība un sociālā līdztiesība (26 
%), ekonomika un publiskās finanses (24 
%), kā arī izglītība un apmācība (23 %), 
un katru no tām atlasīja aptuveni ceturtā 
daļa jauniešu. 

Vērtības un principi, kas vislabāk atspoguļo 
ES 

■Iepazīstinot ar desmit vērtībām un principiem, 
lielākā daļa jauniešu uzskata, ka miers un 
stabilitāte (30 %) un demokrātija, 
tiesiskums un tiesiskums (29 %) vislabāk 
pārstāv ES. Tiem seko cilvēktiesību 
ievērošana (26 %), solidaritāte starp ES 
valstīm (26 %), ekonomiskā sadarbība un 
labklājība (24 %) un kultūras 
daudzveidība (23 %). 

ES ietekme uz sabiedrību un personīgajā 
līmenī 

■seši no desmit jauniešiem uzskata, ka ES ir 
pozitīva ietekme uz sabiedrību, kurā viņi 
dzīvo, 19 % uzskata, ka ietekme ir “ļoti 
pozitīva”, un 41 % uzskata, ka tā ir 
“diezgan pozitīva”. Turpretī aptuveni katrs 
desmitais uzskata, ka ES ietekme ir 
“diezgan negatīva” (8 %) vai “ļoti 
negatīva” (3 %). Tikai nedaudz vairāk kā 
ceturtā daļa jauniešu (27 %) uzskata, ka 
ES ietekme ir neitrāla. 

■Jautājot, ko viņiem personīgi nozīmē būt daļai 
no ES, visvairāk izvēlētā atbilde ir brīvība 
ceļot un iepazīt citas ES valstis (39 %). 
Tam seko piekļuve programmām un 
atbalstam jauniešiem (piemēram, 
“Erasmus+”, “DiscoverEU”, Eiropas 
Solidaritātes korpuss, EURES u. c.) (30 
%) un darba, studiju un apmācības 
iespējas visā ES (28 %). 

Priekšstati par nākotni 

■ES līmenī aptuveni seši no desmit jauniešiem 
(61 %) ir optimistiski noskaņoti par ES 
nākotni, 15 % ir “ļoti optimistiski 
noskaņoti” un 46 % ir “diezgan optimistiski 
noskaņoti”. Mazāk respondentu norāda, 
ka ir pesimistiski noskaņoti attiecībā uz 
ES nākotni: 7 % ir „ļoti pesimistiski” un 24 
% — „diezgan pesimistiski”. 

■ Galvenās pārmaiņas, ko jaunieši visvairāk 
vēlētos redzēt ES līdz 2030. gada 
beigām, ir labākas darba iespējas un 
ekonomiskā stabilitāte (34 %), kam seko 
lielāka ES loma miera un drošības 
veicināšanā pasaulē (28 %) un spēcīgāka 
klimatrīcība un vides aizsardzība (26 %). 

■Jauniešu galvenās bažas par nākotni visā ES 
ir dzīves dārdzība (41 %), kam seko miers 
un globālā stabilitāte (30 %), ekonomikas 
stabilitāte (27 %) un klimata pārmaiņas un 
vide (26 %). 

Demokrātija ES 

■Vairāk nekā puse jauniešu ir apmierināti ar to, 
kā demokrātija darbojas viņu valstī, proti, 
17 % ir “ļoti apmierināti” un 42 % ir “drīzāk 
apmierināti”. Atbildot uz jautājumu par to, 
cik lielā mērā jaunieši ir apmierināti ar to, 
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kā demokrātija darbojas ES, gandrīz 
divas trešdaļas jauniešu norāda, ka ir 
apmierināti (15 % ir “ļoti apmierināti” un 
50 % — “drīzāk apmierināti”). 

■Ja tiek lūgts izvēlēties svarīgākos 
demokrātijas principus, cilvēktiesību 
ievērošana kļūst par vissvarīgāko principu 
(38 %), kam seko brīvība paust savu 
viedokli, tostarp demonstrējot (33 %), kā 
arī vienlīdzība un nediskriminācija (27 %). 
23 % jauniešu par svarīgiem uzskata trīs 
principus: tiesības uz privātumu un datu 
aizsardzību, tiesības kandidēt un balsot 
brīvās vēlēšanās un tiesiskums, ko 
atbalsta neatkarīga tiesu vara. 

■Ja tiek prasīts izvēlēties visnopietnākos 
draudus demokrātijai ES, visbiežāk tiek 
atlasīta nepatiesa un/vai maldinoša 
informācija, kas kopumā ir izplatīta 
tiešsaistē un bezsaistē (34 %), un 
ekonomiskā nedrošība un nevienlīdzība 
(32 %). Šiem draudiem seko zemāks 
iecietības un cieņas līmenis sabiedrībā 
(27 %), uzticēšanās trūkums iestādēm (24 
%) un zema iedzīvotāju iesaiste politisko 
lēmumu pieņemšanā (23 %). 

Ietekmēt lēmumu pieņemšanu un interesi 
par politiku 

■Ja tiek lūgts izvēlēties, kurus veidus viņi 
uzskata par visefektīvākajiem, lai 
nodrošinātu, ka lēmumu pieņēmēji ES 

līmenī uzklausa viņu viedokli, lielākā daļa 
jauniešu visā ES (44 %) norāda uz 
balsošanu (Eiropas vai valsts) vēlēšanās. 
Otrkārt, lai gan attālināti, viņi pievienojas 
demonstrācijai vai streikam, ko izvēlējās 
23 % respondentu visā ES. 

■Plašāka politiķu uzmanība problēmām, ar 
kurām saskaras jaunieši, un plašākas 
iespējas jauniešiem tieši sadarboties ar 
politiķiem (piemēram, izmantojot diskusiju 
grupas ar jauniešiem un politiķiem) kļūst 
par divām galvenajām izvēlēm, kad 
jauniešiem tiek jautāts, kas palielinātu 
viņu interesi par politiku; abus izvēlas 37 
% respondentu. 

Viedokļi par ES ieguldījumiem jauniešu 
atbalstam 

■Jautājumā par to, kurās jomās ES būtu 
jāiegulda vairāk resursu, lai atbalstītu 
jauniešus, lielākā daļa jauniešu min cenas 
ziņā pieejamus mājokļus un dzīves 
dārdzību (38 %). Vairāk nekā ceturtā daļa 
respondentu izvēlējās izglītību un 
apmācību, prasmju pilnveidi (29 %), 
garīgo veselību un labbūtību (28 %), 
veselības un veselības aprūpes 
pieejamību (27 %) un jauniešu 
nodarbinātību (27 %). 
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1. ES stiprās puses, problēmas un prioritātes 
Šajā sadaļā ir aplūkots jauniešu priekšstats par 
ES  stiprajām pusēm,  galvenajām problēmām, 
ar  kurām saskaras  ES,  un  jomām,  kuras  ES 
būtu jānosaka par prioritārām. 

1.1. Priekšstati par ES spēku 
Jaunieši  tika  iepazīstināti  ar  desmit 
potenciālajām  ES  stiprajām  pusēm.  No  šā 
saraksta  pārvietošanās brīvību ES (32 %)  un 
labas  attiecības  un  solidaritāti  starp  ES 
dalībvalstīm  (28  %)  kā  galvenās  ES  stiprās 
puses izvēlas lielākā daļa jauniešu. 

Citas  svarīgas  ES stiprās  puses,  ko  izvēlējās 
vairāk nekā katrs piektais jaunietis, ir šādas: ES 
apņemšanās  ievērot  demokrātiju  un 
pamatvērtības (25 %),  ES tirdzniecības spēks 
un konkurētspēja (23 %), ES iedzīvotāju dzīves 
līmenis  (23  %),  ES  apņemšanās  aizsargāt 
klimatu un vidi (22 %) un ES pozīcija pasaulē 
(22 %). 

Mazākas  daļas  atlasa  ES  ieguldījumus 
reģionos,  lauksaimniecībā  un  citās  jomās  (17 
%),  ES spēju  radīt  darbvietas  (16  %)  un  ES 

inovāciju un pētniecību (16 %). 
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32 %Pārvietošanās brīvība ES

28 %

25 %ES apņemšanās ievērot demokrātiju un pamatvērtības

23 %ES tirdzniecības spēks un konkurētspēja

23 %ES pilsoņu dzīves līmenis

22 %

22 %ES pozīcija pasaulē

17 %ES ieguldījumi reģionos, lauksaimniecībā un citās jomās

16 %ES spēja radīt darbvietas

16 %ES inovācija un pētniecība

4 %Nekas no iepriekš minētā

4 %

jautājums. Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir ES galvenās stiprās puses? 
Atlasiet ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Labas attiecības un solidaritāte starp ES 
dalībvalstīm

ES apņemšanās aizsargāt klimatu un vidi

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Nezinu
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Atsevišķu valstu rezultāti 

To  jauniešu  īpatsvars,  kuri  izvēlas 
pārvietošanās  brīvību  ES  kā  svarīgu  ES 
priekšrocību, svārstās no 15 % Austrijā līdz 54 
% Čehijā. 17 dalībvalstīs šis spēks ir visvairāk 
atlasītais. 

Sešās dalībvalstīs visbiežāk minētais ES spēks 
ir  labas  attiecības  un  solidaritāte  starp  ES 
dalībvalstīm.  Šo  spēku  min  aptuveni  trešdaļa 
jauniešu Čehijā (35 %), kā arī Igaunijā un Maltā 
(abās 33 %) pretstatā 18 % jauniešu Ungārijā. 

Vislielākais to jauniešu īpatsvars, kuri uzskata, 
ka viena no galvenajām ES stiprajām pusēm ir 
ES  apņemšanās  ievērot  demokrātiju  un 
pamatvērtības,  ir  vērojams  Somijā  (33  %), 
Vācijā (32 %) un Portugālē (31 %), kā arī Kiprā, 
Igaunijā  un  Lietuvā  (visās  30  %),  savukārt 
viszemākais īpatsvars ir Polijā (13 %). 

Visaugstākais ES iedzīvotāju dzīves līmenis ir 
Slovēnijā  (30  %),  kā  arī  Austrijā,  Vācijā  un 
Polijā (visās 29 %). Savukārt Ungārija atrodas 
valsts  reitinga  zemākajā  punktā,  un  13  % 
respondentu  izvēlas  šo  rādītāju;  līdzīgi  zems 
īpatsvars ir Itālijā (15 %). 

Aptuveni  trīs no desmit  jauniešiem Dānijā (31 
%)  un  Somijā  (28  %)  uzskata,  ka  viena  no 
galvenajām  ES  priekšrocībām  ir  ES 
apņemšanās aizsargāt klimatu un vidi. Savukārt 
respondenti  Polijā  (15  %)  visretāk  minēja  šo 
spēku. 

Visās dalībvalstīs  mazāk nekā 30 % jauniešu 
min šādas galvenās ES stiprās puses: 

■ES tirdzniecības spēks un konkurētspēja (no 
16 % Zviedrijā līdz 28 % Dānijā) 

■ES pozīcija pasaulē (no 14 % Luksemburgā 
līdz 26 % Francijā) 

■ES ieguldījumi reģionos, lauksaimniecībā un 
citās jomās (no 11 % Vācijā un Zviedrijā 
līdz 28 % Igaunijā un Rumānijā) 

■ES spēja radīt darbvietas (no 8 % Čehijā līdz 
27 % Rumānijā) ■ES inovācija un 
pētniecība (no 12 % Grieķijā līdz 21 % 
Itālijā). 
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jautājums. Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir ES galvenās stiprās puses? Lūdzu, izvēlieties 
ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Pārvietošan
ās brīvība 

ES 

Labas 
attiecības 

un 
solidaritāte 
starp ES 

dalībvalstīm 

ES 
apņemšanā

s ievērot 
demokrātiju 

un 
pamatvērtīb

as 

ES 
tirdzniecība
s spēks un 
konkurētsp

ēja 

ES pilsoņu 
dzīves 
līmenis 

ES 
apņemšanā
s aizsargāt 
klimatu un 

vidi 

ES pozīcija 
pasaulē 

ES 
ieguldījumi 
reģionos, 

lauksaimnie
cībā un 

citās jomās 

ES spēja 
radīt 

darbvietas 

ES 
inovācija un 
pētniecība

ES-
27

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jauni vīrieši biežāk nekā jaunas sievietes min 
ES tirdzniecības spēku un konkurētspēju (25 % 
pret 21 %) un ES ieguldījumus reģionos, 
lauksaimniecībā un citās jomās (19 % pret 15 
%) kā galvenās ES stiprās puses. Savukārt 
jaunas sievietes nedaudz biežāk nekā jauni 
vīrieši izvēlas šādas stiprās puses: 
pārvietošanās brīvība ES (33 % pret 31 %), 
labas attiecības un solidaritāte starp ES 
dalībvalstīm (29 % pret 27 %), ES apņemšanās 
ievērot demokrātiju un pamatvērtības (26 % 
pret 24 %) un ES apņemšanās aizsargāt 
klimatu un vidi (23 % pret 21 %). 

Dažas atšķirības ir vērojamas arī dažādās 
vecuma kategorijās. Respondenti vecumā no 
25 līdz 30 gadiem biežāk nekā jaunāki 
respondenti min pārvietošanās brīvību ES (35 
% pret 30 %), taču viņi retāk izvēlas ES 
ieguldījumus reģionos, lauksaimniecībā un citās 
jomās (16 % pret 18 %). No otras puses, 
respondenti vecumā no 16 līdz 18 gadiem 
biežāk nekā gados vecāki respondenti min ES 
spēju radīt darbvietas (19 % pret 15–16 %). 

Jauniešiem, kas dzīvo lauku apvidos, ir mazāka 
tendence izvēlēties pārvietošanās brīvību ES 
(30 % pret 33 %) un ES apņemšanos aizsargāt 
klimatu un vidi (19 % pret 23 %) kā ES stiprās 
puses salīdzinājumā ar jauniešiem, kas dzīvo 
lielākā skaitā pilsētu. 

Jaunieši, kas pašlaik iegūst pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāku izglītību, biežāk nekā 
jaunieši, kas pašlaik iegūst vidējo izglītību vai 
zemāku izglītību, min pārvietošanās brīvību ES 
(34 % pret 27 %), ES apņemšanos ievērot 
demokrātiju un pamatvērtības (27 % pret 22 %), 
ES tirdzniecības spēku un konkurētspēju (27 % 
pret 22 %) un ES iedzīvotāju dzīves līmeni (26 
% pret 22 %) kā galvenās ES stiprās puses. 
Tāpat to jauniešu īpatsvars, kuri norāda, ka 
pārvietošanās brīvība ES, ES apņemšanās 
ievērot demokrātiju un pamatvērtības, kā arī ES 
tirdzniecības spēks un konkurētspēja ir ES 
stiprās puses, ir lielāks to respondentu vidū, 
kuri ir ieguvuši pēcvidusskolas izglītības grādu 
vai augstāku, salīdzinājumā ar tiem, kuriem ir 
vidējās izglītības grāds vai zemāks.
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

1.2. Viedokļi par ES pašreizējām 
galvenajām problēmām 
Respondentiem tika jautāts arī par problēmām, 
ar  kurām  saskaras  ES.  Divas  problēmas,  ko 
visvairāk minējuši jaunieši visā ES, ir  konflikti, 
nestabilitāte un demokrātisko vērtību graušana 
pasaulē (32 %) un dzīves dārdzība (32 %). Tai 
seko neatbilstīga migrācija (29 %), terorisms un 
organizētā noziedzība (29 %),  vides jautājumi 
un klimata pārmaiņas (28 %) un nevienlīdzība 
(sociālā, ekonomiskā) (26 %). 

Mazāk jauniešu norāda,  ka  dezinformācija  un 
manipulācija  ar  informāciju  (21  %),  digitālo 
tehnoloģiju  ietekme uz  sabiedrību  (15  %)  vai 
negodīga konkurence no citām valstīm (15 %) ir 
pašreizējās  galvenās  problēmas,  ar  kurām 
saskaras  ES;  12  %  jauniešu  izvēlas 
konkurētspējas samazināšanos.

12

32 %Konflikti, nestabilitāte un demokrātisko vērtību graušana pasaulē

32 %Dzīves dārdzība

29 %Neatbilstīga migrācija

29 %Terorisms un organizētā noziedzība

28 %Vides jautājumi un klimata pārmaiņas

26 %Nevienlīdzība (sociālā, ekonomiskā)

21 %Dezinformācija un manipulācija ar informāciju

15 %Digitālo tehnoloģiju ietekme uz sabiedrību

15 %Negodīga konkurence no citām valstīm

12 %Konkurētspējas samazināšanās

1 %Nekas no iepriekš minētā

3 %Nezinu

Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir pašreizējās galvenās problēmas, ar kurām 
saskaras ES? Atlasiet ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Atsevišķu valstu rezultāti 

13  dalībvalstīs  pasaulē  vislielākā  problēma  ir 
konflikti,  nestabilitāte  un  demokrātisko  vērtību 
graušana.  To norāda aptuveni  četri  no desmit 
vai vairāk jauniešiem Somijā (46 %), Dānijā un 
Lietuvā  (abās  40  %)  un  Igaunijā  (39  %), 
savukārt Maltā un Portugālē (abās 27 %) tas ir 
nedaudz vairāk par ceturto daļu. 

Lielākā daļa jauniešu Igaunijā (42 %), Francijā 
(36 %), Grieķijā (32 %) un Īrijā (29 %) norāda, 
ka dzīves dārdzība ir problēma, ar ko saskaras 
ES.  Šī  problēma  ir  augsta  arī  Itālijā  (38  %), 
Polijā  (35  %),  kā  arī  Horvātijā,  Latvijā  un 
Slovēnijā (visās 34 %). Tomēr Luksemburgā (19 
%) un Dānijā (20 %) šo problēmu min ne vairāk 
kā katrs piektais jaunietis. 

Neatbilstīga migrācija ieņem pirmo vietu Čehijā 
(44  %),  Polijā  un  Slovēnijā  (abās  37  %), 
Horvātijā  un  Portugālē  (abās  35  %),  kā  arī 
Spānijā (34 %). Pārējās valstīs to respondentu 
īpatsvars, kuri izvēlas šo problēmu, svārstās no 
13 % Somijā līdz 33 % Kiprā. 

Zviedrijā (48 %) un Vācijā (37 %) terorisms un 
organizētā noziedzība ir problēma, ko visvairāk 
minējuši jaunieši. Visās pārējās dalībvalstīs šo 
problēmu  izvēlas  ne  vairāk  kā  trešdaļa 
jauniešu,  un  šis  īpatsvars  svārstās  no  19  % 
Ungārijā līdz 33 % Austrijā. 

Respondenti Itālijā (40 %) visbiežāk min vides 
jautājumus  un  klimata  pārmaiņas.  Šīs 
problēmas ir augstas arī Nīderlandē (34 %) un 
Čehijā  (32  %)  pretstatā  Bulgārijai,  Horvātijai, 
Ungārijai,  Latvijai  un Luksemburgai,  kur 22 % 
jauniešu izvēlas šo problēmu. 

To  respondentu  īpatsvars,  kuri  uzskata 
nevienlīdzību  (sociālo,  ekonomisko)  par  vienu 
no galvenajām problēmām, ar ko saskaras ES, 
svārstās no 14 % Maltā līdz 37 % Itālijā. 

Visās  dalībvalstīs  atlikušās  problēmas,  kas 
uzskaitītas  apsekojumā,  min ne vairāk  kā trīs 
no desmit respondentiem: 

■Dezinformācija un manipulēšana ar 
informāciju (no 17 % Itālijā līdz 31 % 
Čehijā) 

■ Digitālo tehnoloģiju ietekme uz sabiedrību (no 
11 % Vācijā līdz 27 % Maltā) 

■Negodīga konkurence no citām valstīm (no 8 
% Čehijā līdz 23 % Īrijā)

■ konkurētspējas samazināšanās (no 9 % 
Polijā un Spānijā līdz 18 % Igaunijā). 
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

 

14

Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir pašreizējās cilvēka problēmas, ar kurām saskaras ES? 
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes] 

Konflikti, 
nestabilitā
te un 
demokrāti
sko 
vērtību 
graušana 

Dzīves 
dārdzība 

Neatbilstī
ga 
migrācija 

Terorisms 
un 
organizētā 
noziedzīb
a 

Vides 
jautājumi 
un klimata 
pārmaiņas 

Nevienlīdz
ība 
(sociālā, 
ekonomis
kā) 

Dezinform
ācija un 
manipulāc
ija ar 
informācij
u 

Digitālo 
tehnoloģij
u ietekme 
uz 
sabiedrību 

Negodīga 
konkurenc
e no citām 
valstīm 

Konkurēts
pējas 
samazinā
šanās

ES-27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Sociālekonomiskie apsvērumi 

Atbildot  uz  jautājumu  par  pašreizējām 
galvenajām  ES  problēmām,  jaunas  sievietes 
biežāk  nekā  jauni  vīrieši  min  konfliktus, 
nestabilitāti  un  demokrātisko  vērtību 
vājināšanos pasaulē (34 % pret 31 %), dzīves 
dārdzību (33 % pret 30 %), vides problēmas un 
klimata  pārmaiņas  (31  %  pret  26  %)  un 
nevienlīdzību (sociālo, ekonomisko) (28 % pret 
24 %). Savukārt jauni vīrieši biežāk nekā jaunas 
sievietes  piemin  neatbilstīgu  migrāciju  (32  % 
pret  26  %),  negodīgu  konkurenci  no  citām 
valstīm  (16  % pret  14  %)  un  konkurētspējas 
samazināšanos (14 % pret 9 %). 

Respondenti  vecumā  no  16  līdz  18  gadiem 
retāk nekā gados vecāki respondenti min tādas 
problēmas  kā  dzīves  dārdzība  (29  % 
salīdzinājumā ar 32 %) un neatbilstīga migrācija 
(26 % salīdzinājumā ar 29 %–31 %). No otras 
puses,  respondenti  vecumā  no  25  līdz  30 
gadiem  biežāk  min  konfliktus,  nestabilitāti  un 
demokrātisko vērtību vājināšanos pasaulē  (34 
%  pret  31  %),  kā  arī  dezinformāciju  un 
manipulāciju ar informāciju (23 % pret 20 %). 

Respondentiem,  kas  dzīvo  lauku  apvidos,  ir 
mazāka  tendence  nekā  respondentiem,  kas 
dzīvo mazās, vidējās un lielās pilsētās, atbildēt, 
ka  konflikti,  nestabilitāte  un  demokrātisko 
vērtību graušana pasaulē (29 % salīdzinājumā 
ar 33 %–34 %) un vides jautājumi un klimata 
pārmaiņas (26 % salīdzinājumā ar 28 %–31 %) 
ir svarīgas problēmas, ar kurām saskaras ES. 

Uzskati par problēmām, ar kurām saskaras ES, 
atšķiras  arī  atkarībā  no  izglītības  līmeņa. 
Piemēram,  jaunieši,  kas  pašlaik  iegūst 
pēcvidusskolas izglītību vai  augstāku izglītību, 
biežāk nekā jaunieši, kas iegūst vidējo izglītību 
vai zemāku izglītību, min konfliktus, nestabilitāti 
un demokrātisko vērtību eroziju pasaulē (35 % 
pret 30 %), dzīves dārdzību (32 % pret 29 %), 
vides problēmas un klimata pārmaiņas (31 % 
pret 27 %), neatbilstīgu migrāciju (30 % pret 25 
%), nevienlīdzību (sociālo, ekonomisko) (29 % 
pret 25 %) un dezinformāciju un manipulāciju ar 
informāciju  (23  %  pret  20  %).  Jaunieši  ar 
pēcvidusskolas  izglītības  grādu  vai  augstāku 
izglītību  biežāk  nekā  jaunieši  ar  vidējās 
izglītības  grādu  vai  zemāku  izglītību  piemin 
konfliktus, nestabilitāti un demokrātisko vērtību 
graušanu pasaulē  (36  % salīdzinājumā ar  28 

%), vides problēmas un klimata pārmaiņas (30 
% salīdzinājumā ar  26  %),  dezinformāciju  un 
manipulēšanu  ar  informāciju  (23  % 
salīdzinājumā  ar  19  %)  un  konkurētspējas 
samazināšanos (14 % salīdzinājumā ar 11 %). 
Turpretī jaunieši ar vidējo vai zemāku izglītību 
biežāk  min  dzīves  dārdzību  (38  % 
salīdzinājumā ar 30 %)
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

1.3. Viedokļi par jomām, kurām ES 
būtu jāpievēršas prioritārā kārtā 
Atbildot  uz  jautājumu  par  jomām,  kurām  ES 
būtu  jāpievēršas  prioritārā  kārtā,  drošība  un 
aizsardzība ir pirmajā vietā, ko izvēlējās 31 % 
respondentu.  Tai  seko  vide  un  klimata 
pārmaiņas (27 %), sabiedrības veselība (27 %), 
neatbilstīga migrācija (26 %), nodarbinātība un 
sociālā  līdztiesība  (26  %),  ekonomika  un 
publiskās  finanses (24 %),  kā  arī  izglītība  un 
apmācība  (23  %),  un  katru  no  tām  atlasīja 
aptuveni ceturtā daļa jauniešu. 

Aptuveni  katrs  piektais  jaunietis  atbild,  ka  ES 
prioritāte  būtu  jāpiešķir  demokrātijai  un 
tiesiskumam  (20  %)  vai  enerģētikai  (18  %). 
Respondenti retāk domā, ka ES prioritāte būtu 
jāpiešķir  pētniecībai  un  inovācijai  (14  %)  vai 
digitālajai pārveidei (11 %).
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31 %Drošība un aizsardzība

27 %Vide un klimata pārmaiņas

27 %Sabiedrības veselība

26 %Neatbilstīga migrācija

26 %Darbvietas un sociālā vienlīdzība

24 %Ekonomika un publiskās finanses

23 %Izglītība un apmācība

20 %Demokrātija un tiesiskums

18 %Enerģētika

14 %Pētniecība un inovācija

11 %Digitālā pārveide

1 %Nekas no iepriekš minētā

2 %Nezinu

Kurām no turpmāk minētajām jomām, jūsuprāt, ES būtu jāpievēršas prioritārā 
kārtā?
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes [MULTIPLE ANSWERS]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Desmit  dalībvalstīs  lielākā  daļa  respondentu 
izvēlas  drošību  un  aizsardzību  kā  vienu  no 
jomām, kas ES būtu jānosaka par prioritārām. 
To  respondentu  īpatsvars,  kuri  izvēlas  šo 
prioritāti,  svārstās  no  aptuveni  katra  piektā 
respondenta  Bulgārijā  (20  %),  Īrijā  un  Maltā 
(abās  21  %)  līdz  vismaz  četriem  no  desmit 
respondentiem Zviedrijā (41 %), Čehijā (43 %) 
un Igaunijā (44 %). 

Trijās dalībvalstīs visaugstākā prioritāte ir  vide 
un klimata pārmaiņas. Tas attiecas uz Itāliju (37 
%), kā arī uz Beļģiju (28 %) un Luksemburgu 
(25 %). Salīdzinājumam — Ungārijā (18 %) un 
Rumānijā  (19  %)  to  par  ES  prioritāti  izvēlas 
mazāk nekā puse jauniešu. 

Citās  trijās  dalībvalstīs  lielākā  daļa  jauniešu 
uzskata,  ka  ES  par  prioritāti  būtu  jānosaka 
sabiedrības veselība: Spānija (33 %), Slovākija 
(31  %)  un  Ungārija  (26  %).  Viszemākais 
īpatsvars,  izvēloties  šo  prioritāti,  ir 
Luksemburgā  (18  %),  Maltā  (19  %),  Igaunijā 
(20 %),  kā arī  Beļģijā,  Lietuvā un Nīderlandē 
(visās 21 %). 

Slovēnijā (34 %) un Maltā (27 %) lielākā daļa 
jauniešu  neatbilstīgu  migrāciju  min  kā  ES 
prioritāti.  Citās  dalībvalstīs  to  jauniešu 
īpatsvars, kuri  to izvēlas kā prioritāti,  svārstās 
no 15 % Ungārijā līdz 39 % Čehijā. 

Horvātijā  (32  %)  un  Bulgārijā  (29  %) 
nodarbinātība  un  sociālā  līdztiesība  ir  ES 
augstākā prioritāte. Citās dalībvalstīs īpatsvars, 
kas min šo prioritāti,  svārstās no 16 % Maltā 
līdz 33 % Itālijā. 

Ekonomika  un  publiskās  finanses  ieņem 
augstāko vietu Kiprā (34 %) un Grieķijā (32 %). 
Igaunija (35 %) ir (arī) valsts reitinga augšgalā, 
savukārt  Austrija  (19  %)  ir  valsts  reitinga 
apakšgalā. 

Visās dalībvalstīs  ne vairāk  kā trīs  no desmit 
jauniešiem  min  atlikušās  prioritātes,  kas 
uzskaitītas apsekojumā: 

■Izglītība un apmācība (no 14 % Čehijā līdz 27 
% Polijā) 

■Demokrātija un tiesiskums (no 15 % Francijā 
un Itālijā līdz 31 % Grieķijā) 

■Enerģētika (no 12 % Luksemburgā līdz 24 % 
Čehijā) 

■Pētniecība un inovācija (no 11 % Vācijā, Polijā 
un Zviedrijā līdz 18 % Īrijā un 
Luksemburgā) 

■Digitālā pārveide (no 8 % Bulgārijā, Polijā un 
Zviedrijā līdz 19 % Īrijā).
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Kurām no turpmāk minētajām jomām, jūsuprāt, ES būtu jāpievēršas prioritārā kārtā? 
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes] 

Drošība 
un 

aizsardz
ība 

Vide un 
klimata 

pārmaiņas 

Sabie
drība

s 
veselī

ba 

Neatbilst
īga 

migrācija 

Darbvie
tas un 
sociālā 
vienlīdz

ība 

Ekonomi
ka un 

publiskās 
finanses 

Izglītība 
un 

apmācība 

Demokrātij
a un 

tiesiskums 

Enerģ
ētika 

Pētniecīb
a un 

inovācija 

Digitālā 
pārveide

ES-
27

31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jauniem  vīriešiem  un  sievietēm  ir  dažādas 
perspektīvas  attiecībā  uz  to,  kas  ES  būtu 
jānosaka  par  prioritāti.  Jauni  vīrieši  biežāk 
piemin  neatbilstīgu  migrāciju  (28  % 
salīdzinājumā  ar  23  %  jaunu  sieviešu), 
enerģētiku  (22  %  salīdzinājumā  ar  14  %), 
pētniecību un inovāciju (17 % salīdzinājumā ar 
10 %) un digitālo pārveidi (13 % salīdzinājumā 
ar 9 %). Jaunas sievietes biežāk izvēlas vidi un 
klimata pārmaiņas (30 % salīdzinājumā ar 24 % 
jaunu  vīriešu),  sabiedrības  veselību  (31  % 
salīdzinājumā ar 23 %), darbvietas un sociālo 
līdztiesību (30 % salīdzinājumā ar 23 %), kā arī 
izglītību un apmācību (25 % salīdzinājumā ar 
21 %). 

Respondenti  vecumā  no  25  līdz  30  gadiem 
biežāk  nekā  viņu  jaunākie  kolēģi  izvēlas 
drošību un aizsardzību (33 % pret 28 %–30 %) 
un neatbilstīgu migrāciju (27 % pret 23 %–25 
%)  kā  ES  prioritātes.  Tomēr  vecākajiem 
respondentiem  ir  mazāka  iespēja  noteikt 
izglītību  un  apmācību  par  prioritāti  (19  % 
salīdzinājumā ar 24 %–27 %). 

Vidi  un  klimata  pārmaiņas  vairāk  piemin 
jaunieši,  kas  dzīvo  lielā  pilsētā  (29  %),  nekā 
jaunieši, kas dzīvo lauku apvidos (26 %). 

Jaunieši,  kuri  pašlaik  iegūst  pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāko izglītību, ir vairāk tendēti 

nekā  jaunieši,  kuri  iegūst  vidējo  izglītību  vai 
zemāku izglītību, kā ES prioritātes minot šādas 
jomas:  drošība  un  aizsardzība  (32  % 
salīdzinājumā  ar  26  %),  vide  un  klimata 
pārmaiņas  (30  %  salīdzinājumā  ar  24  %), 
neatbilstīga migrācija (25 % salīdzinājumā ar 22 
%) un ekonomika un publiskās finanses (24 % 
salīdzinājumā ar 21 %). Respondenti, kuriem ir 
pēcvidusskolas izglītība vai  augstāka izglītība, 
biežāk  nekā  tie,  kuriem  ir  vidējā  izglītība  vai 
zemāka  izglītība,  izvēlas  vidi  un  klimata 
pārmaiņas (30 % pret 25 %), kā arī pētniecību 
un inovāciju (14 % pret 12 %) kā ES prioritātes. 
Tomēr pēdējie minētie respondenti biežāk nekā 
vairāk  izglītoti  respondenti  uzskata,  ka  ES 
prioritāte būtu jāpiešķir darbvietām un sociālajai 
līdztiesībai (27 % pret 24 %).

19

30 %Miers un stabilitāte

29 %Demokrātija, tiesiskums un taisnīgums

26 %Cilvēktiesību ievērošana

26 %Solidaritāte starp ES valstīm

24 %Ekonomiskā sadarbība un labklājība

23 %Kultūras daudzveidība

18 %Klimata un vides aizsardzība

17 %Inovācija un progress

16 %Jauniešu iespēju veicināšana un izglītība

13 %Sociālā iekļaušana

5 %Nekas no iepriekš minētā

4 %Nezinu

Q4 Kura no turpmāk minētajām valstīm, jūsuprāt, pārstāv ES vislabāk?

Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes [MULTIPLE ANSWERS]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Miers  un  stabilitāte  ir  visaugstākā  atbilde 
septiņās  dalībvalstīs.  Trešdaļa  vai  vairāk 
jauniešu  Čehijā  (37  %),  Itālijā  (34  %),  kā  arī 
Portugālē un Zviedrijā (abās 33 %) norāda, ka 
miers  un  stabilitāte  ir  vērtība,  kas  vislabāk 
atspoguļo ES, salīdzinot ar tikai 17 % jauniešu 
Bulgārijā. 

Demokrātija,  tiesiskums  un  tiesiskums  ir 
visvairāk atlasītais jautājums sešās dalībvalstīs. 
Dānijā  un Vācijā  (abās 35 %),  kā  arī  Čehijā, 
Somijā un Rumānijā (visās 34 %) vairāk nekā 
trešdaļa  jauniešu  uzskata,  ka  demokrātija, 
tiesiskums un taisnīgums pārstāv ES vislabāk. 
Turpretī  Polijā  šim  viedoklim  piekrīt  17  % 
jauniešu. 

Ekonomiskā  sadarbība  un  labklājība  ir 
augstākais  postenis  septiņās  valstīs.  Kopumā 
to jauniešu īpatsvars, kuri to min, svārstās starp 
aptuveni  vienu  no  pieciem  respondentiem 
Francijā  (19 %) un Itālijā  (20 %) un aptuveni 
trešdaļu Igaunijā un Luksemburgā (abās 32 %), 
Lietuvā (33 %) un Nīderlandē (34 %). 

Aptuveni trīs no desmit jauniešiem Igaunijā (31 
%), Kiprā, Dānijā un Grieķijā (visās 30 %), kā 
arī Portugālē un Zviedrijā (abās 29 %) izvēlas 
cilvēktiesību ievērošanu kā vērtību, ko vislabāk 
pārstāv ES. Ungārijā (16 %),  kā arī  Polijā  un 
Slovākijā  (abās  19  %)  mazāk  nekā  katrs 
piektais izvēlas šo vērtību. 

ES  valstu  solidaritāti  min  trīs  no  desmit 
jauniešiem Kiprā, Čehijā un Zviedrijā (visās 30 
%).  Turpretī  Slovākija  atrodas  valsts  reitinga 
apakšā,  un  21  %  respondentu  izvēlas  šo 
vērtību. 

Kultūras  daudzveidību  min  aptuveni  trīs  no 
desmit  jauniešiem Latvijā  (31  %)  un  Francijā 
(30  %),  salīdzinot  ar  tikai  16  %  jauniešu 
Luksemburgā un Nīderlandē. 

Aptuveni trīs no desmit jauniešiem Latvijā (30 
%)  un  Bulgārijā  (28  %)  min  iespēju 
nodrošināšanu jauniešiem un izglītību, savukārt 
šo  vērtību  min  aptuveni  viens  no  desmit 
respondentiem Itālijā  (10  %),  kā  arī  Francijā, 
Vācijā un Zviedrijā (visās 12 %). 

Visās  ES  dalībvalstīs  mazāk  nekā  trīs  no 
desmit respondentiem min: 

■Klimata  un  vides  aizsardzība  (no  14  % 
Ungārijā līdz 28 % Īrijā) 

■Inovācija un progress (no 11 % Zviedrijā līdz 
21 % Horvātijā un Lietuvā) 

■Sociāla iekļaušana (no 9 % Čehijā līdz 20 % 
Somijā un Maltā). 
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

2. Vērtības un principi, kas vislabāk atspoguļo ES
Pēc tam jauniešiem visā ES tika jautāts, kuras 
vērtības  un  principi  vislabāk  atspoguļo  ES. 
Visvairāk  tika  izvēlēts  miers  un stabilitāte  (30 
%)  un  demokrātija,  tiesiskums  un  taisnīgums 
(29 %). Tiem seko cilvēktiesību ievērošana (26 
%),  solidaritāte  starp  ES  valstīm  (26  %), 
ekonomiskā sadarbība un labklājība (24 %) un 
kultūras daudzveidība (23 %). 

Mazāk  jauniešu  min  klimata  un  vides 
aizsardzību (18 %), inovāciju un progresu (17 
%),  iespēju  nodrošināšanu  jauniešiem  un 
izglītību (16 %) vai sociālo iekļaušanu (13 %) kā 
vērtības, kas vislabāk atspoguļo ES.
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Miers  un  stabilitāte  ir  visaugstākā  atbilde 
septiņās  dalībvalstīs.  Trešdaļa  vai  vairāk 
jauniešu  Čehijā  (37  %),  Itālijā  (34  %),  kā  arī 
Portugālē un Zviedrijā (abās 33 %) norāda, ka 
miers  un  stabilitāte  ir  vērtība,  kas  vislabāk 
atspoguļo ES, salīdzinot ar tikai 17 % jauniešu 
Bulgārijā. 

Demokrātija,  tiesiskums  un  tiesiskums  ir 
visvairāk atlasītais jautājums sešās dalībvalstīs. 
Dānijā  un Vācijā  (abās 35 %),  kā  arī  Čehijā, 
Somijā un Rumānijā (visās 34 %) vairāk nekā 
trešdaļa  jauniešu  uzskata,  ka  demokrātija, 
tiesiskums un taisnīgums pārstāv ES vislabāk. 
Turpretī  Polijā  šim  viedoklim  piekrīt  17  % 
jauniešu. 

Ekonomiskā  sadarbība  un  labklājība  ir 
augstākais  postenis  septiņās  valstīs.  Kopumā 
to jauniešu īpatsvars, kuri to min, svārstās starp 
aptuveni  vienu  no  pieciem  respondentiem 
Francijā  (19 %) un Itālijā  (20 %) un aptuveni 
trešdaļu Igaunijā un Luksemburgā (abās 32 %), 
Lietuvā (33 %) un Nīderlandē (34 %). 

Aptuveni trīs no desmit jauniešiem Igaunijā (31 
%), Kiprā, Dānijā un Grieķijā (visās 30 %), kā 
arī Portugālē un Zviedrijā (abās 29 %) izvēlas 
cilvēktiesību ievērošanu kā vērtību, ko vislabāk 
pārstāv ES. Ungārijā (16 %),  kā arī  Polijā  un 
Slovākijā  (abās  19  %)  mazāk  nekā  katrs 
piektais izvēlas šo vērtību. 

ES  valstu  solidaritāti  min  trīs  no  desmit 
jauniešiem Kiprā, Čehijā un Zviedrijā (visās 30 
%).  Turpretī  Slovākija  atrodas  valsts  reitinga 
apakšā,  un  21  %  respondentu  izvēlas  šo 
vērtību. 

Kultūras  daudzveidību  min  aptuveni  trīs  no 
desmit  jauniešiem Latvijā  (31  %)  un  Francijā 
(30  %),  salīdzinot  ar  tikai  16  %  jauniešu 
Luksemburgā un Nīderlandē. 

Aptuveni trīs no desmit jauniešiem Latvijā (30 
%)  un  Bulgārijā  (28  %)  min  iespēju 
nodrošināšanu jauniešiem un izglītību, savukārt 
šo  vērtību  min  aptuveni  viens  no  desmit 
respondentiem Itālijā  (10  %),  kā  arī  Francijā, 
Vācijā un Zviedrijā (visās 12 %). 

Visās  ES  dalībvalstīs  mazāk  nekā  trīs  no 
desmit respondentiem min: 

■Klimata un vides aizsardzība (no 14 % 
Ungārijā līdz 28 % Īrijā) 

■Inovācija un progress (no 11 % Zviedrijā līdz 
21 % Horvātijā un Lietuvā) ■Sociālā 
iekļaušana (no 9 % Čehijā līdz 20 % 
Somijā un Maltā). 
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Q4 Kuri no turpmāk minētajiem, jūsuprāt, pārstāv ES vislabāk? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk 
kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Miers 
un 

stabilitā
te 

Demokrātija
, tiesiskums 

un 
taisnīgums 

Cilvēktie
sību 

ievēroša
na 

Solidaritā
te starp 

ES 
valstīm 

Ekonomisk
ā sadarbība 

un 
labklājība 

Kultūras 
daudzve

idība 

Klimata un 
vides 

aizsardzība 

Inovācija 
un 

progress 

Jauniešu 
iespēju 

veicināšana 
un izglītība 

Sociālā 
iekļauša

na 

ES-
27

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jaunas  sievietes  (25  %)  biežāk  nekā  jauni 
vīrieši (22 %) atbild, ka kultūras daudzveidība ir 
viena no vērtībām un principiem, kas vislabāk 
atspoguļo  ES.  No  otras  puses,  jauni  vīrieši 
biežāk nekā jaunas sievietes domā par mieru 
un stabilitāti (32 % pret 27 %), kā arī inovācijām 
un progresu (18 % pret 15 %). 

Respondenti vecumā no 16 līdz 18 gadiem vai 
vecumā no 19 līdz  24 gadiem biežāk izvēlas 
kultūras  daudzveidību  (24  %–25  % 
salīdzinājumā ar 22 %), iespēju nodrošināšanu 
jauniešiem  un  izglītību  (17  %–18  % 
salīdzinājumā ar  13 %) un sociālo iekļaušanu 
(14  %–15  %  salīdzinājumā  ar  11  %)  kā 
vērtības, kas pārstāv ES. 

To  iedzīvotāju  īpatsvars,  kuri  izvēlas 
demokrātiju,  tiesiskumu  un  taisnīgumu  (26  % 
salīdzinājumā  ar  29  %–31  %),  kā  arī 
ekonomisko  sadarbību  un  labklājību  (22  % 
salīdzinājumā ar 24 %–27 %), ir mazāks lauku 
apvidos  dzīvojošo  iedzīvotāju  vidū 
salīdzinājumā ar tiem, kuri dzīvo urbanizētākās 
vietās. 

Jauniešu  izpratne  par  to,  kādas  vērtības  un 
principi  vislabāk  atspoguļo  ES,  atšķiras  arī 
atkarībā  no  izglītības  līmeņa.  Piemēram, 
respondenti, kas pašlaik iegūst pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāku izglītību, biežāk nekā tie, 
kas  pašlaik  iegūst  vidējo  izglītību  vai  zemāku 
izglītību, piemin mieru un stabilitāti (32 % pret 
28 %), cilvēktiesību ievērošanu (29 % pret 24 
%), solidaritāti starp ES valstīm (27 % pret 24 
%), ekonomisko sadarbību un labklājību (26 % 
pret 23 %) un kultūras daudzveidību (26 % pret 
21  %).  Turklāt  jaunieši,  kas  ieguvuši 
pēcvidusskolas  vai  augstāku  izglītību,  biežāk 
nekā  respondenti  ar  zemāku  izglītības  līmeni 
piemin  demokrātiju,  tiesiskumu  un  tiesiskumu 
(31 % pret 27 %), kā arī ekonomisko sadarbību 
un labklājību (28 % pret 21 %). 
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3. ES ietekme uz sabiedrību un personiskā līmenī
Šajā sadaļā ir aplūkots jauniešu priekšstats par 
ES sociālo ietekmi un to,  ko viņiem personīgi 
nozīmē būt daļai no ES. 

3.1. Priekšstats par ES ietekmi uz 
sabiedrību 
ES līmenī seši  no desmit  jauniešiem uzskata, 
ka ES ir  pozitīva ietekme uz sabiedrību,  kurā 
viņi  dzīvo,  19  %  uzskata,  ka  ietekme  ir  “ļoti 
pozitīva”,  un 41 % uzskata,  ka tā  ir  “diezgan 
pozitīva”.  Turpretī  aptuveni  katrs  desmitais 
uzskata, ka ES ietekme ir “diezgan negatīva” (8 
%)  vai  “ļoti  negatīva”  (3  %).  Tikai  nedaudz 
vairāk kā ceturtā daļa jauniešu (27 %) uzskata, 
ka ES ietekme ir neitrāla. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Izņemot Franciju (47 %), vismaz puse jauniešu 
visās  dalībvalstīs  uzskata,  ka  ES  ietekme  uz 
sabiedrību ir vai nu “ļoti pozitīva”, vai “diezgan 
pozitīva”.  Respondenti  Īrijā  (88  %),  Maltā  (86 
%)  un  Rumānijā  (84  %)  kopumā  ir 
vispozitīvākie. 

Katrs  desmitais  vai  vairāk  jaunietis  Itālijā  (10 
%), Horvātijā (11 %), Spānijā (13 %), Zviedrijā 
(13 %), Vācijā (14 %), Polijā (15 %), Čehijā (17 

%)  un  Francijā  (19  %)  uzskata,  ka  ES  ir 
“diezgan  negatīva”  vai  “ļoti  negatīva”  ietekme 
uz sabiedrību, kurā viņi dzīvo. Savukārt Maltā 
(1 %), Portugālē un Luksemburgā (abās 2 %) 
tikai nedaudzi respondenti domā tāpat. 

To  jauniešu  īpatsvars,  kuriem  ir  neitrāls 
priekšstats par ES sociālo ietekmi, svārstās no 
aptuveni viena desmitā respondenta Īrijā (9 %) 
līdz vismaz trim no desmit respondentiem Polijā 
(30 %), Francijā (31 %) un Vācijā (35 %). 
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Vai uzskatāt, ka ES pozitīvi vai negatīvi ietekmē sabiedrību, kurā mēs dzīvojam?

(%) Bāze:n=25 933 – visi respondenti
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Atbildot  uz  jautājumu par  to,  kā  jaunie  vīrieši 
uztver  ES sociālo  ietekmi,  viņi  (62 %) biežāk 
nekā jaunas sievietes (57 %) uzskata, ka ES ir 
pozitīva ietekme. 

Jauniešiem,  kas  dzīvo  visvairāk  urbanizētajās 
teritorijās,  visticamāk,  būs  pozitīvs  priekšstats 
par  ES  sociālo  ietekmi:  68  %  jauniešu,  kas 
dzīvo lielās pilsētās, uzskata, ka ES ir pozitīva 
ietekme, salīdzinot ar 57 % jauniešu, kas dzīvo 
mazās vai vidējās pilsētās, un 55 % jauniešu, 
kas dzīvo lauku apvidos. 

Būtiskas atšķirības var novērot arī pēc izglītības 
līmeņa:  jaunieši  ar  pēcvidusskolas  izglītības 
grādu vai augstāku (62 %) biežāk nekā jaunieši 
ar zemāku izglītības līmeni (46 %) uzskata, ka 
ES ir pozitīva ietekme uz sabiedrību.
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3.2. Ko nozīmē būt daļai no ES 
Jauniešiem  tika  jautāts,  ko  viņiem  personīgi 
nozīmē  dalība  ES.  Viņi  varētu  izvēlēties  ne 
vairāk  kā  trīs  atbildes  no  deviņu  atbilžu 
saraksta,  vai  arī  viņi  varētu izvēlēties atbildēt, 
ka ES viņiem personīgi neko daudz nenozīmē. 

Visvairāk  jauniešu  visā  ES  izvēlējās  iespēju 
brīvi  ceļot  un iepazīt  citas  ES valstis  (39 %). 
Tam seko piekļuve programmām un atbalstam 
jauniešiem  (piemēram,  “Erasmus+”, 
“DiscoverEU”,  Eiropas  Solidaritātes  korpuss, 
EURES  u.  c.)  (30  %)  un  darba,  studiju  un 
apmācības iespējas visā ES (28 %). 

Vēl  četras  atbildes  atlasa  vismaz  viens  no 
pieciem respondentiem: viņu tiesību un brīvību 
stingra aizsardzība (23 %), droša vide (22 %), 
piekļuve augstam dzīves līmenim un sociālajai 
aizsardzībai  (20  %)  un ekonomiskā stabilitāte 
un ieguvumi (20 %). 

Mazāk  jauniešu  izvēlas  piedalīties  kopīgos 
centienos risināt globālas problēmas (17 %) vai 
apzināties kopīgu identitāti un vērtības (16 %), 
kas ir daļa no tā, ko viņiem nozīmē ES. 

6  %  jauniešu  atbild,  ka  ES  viņiem  personīgi 

neko daudz nenozīmē. 
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39 %Brīvība ceļot un iepazīt citas ES valstis

30 %

28 %Darba, studiju un apmācības iespējas visā ES

23 %Manu tiesību un brīvību stingra aizsardzība

22 %Droša vide

20 %Piekļuve augstam dzīves līmenim un sociālajai aizsardzībai

20 %Ekonomiskā stabilitāte un ieguvumi

17 %Iesaistīšanās kopīgos centienos risināt globālas problēmas

16 %Kopīgas identitātes un vērtību izjūta

6 %Man personīgi tas neko daudz nenozīmē.

4 %Nezinu

Q5 Ko jums personīgi nozīmē būt daļai no ES?
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Jauniešu piekļuve programmām un atbalstam (piemēram,
“Erasmus+”, “DiscoverEU”, Eiropas Solidaritātes korpuss, EURES u. c.)
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Atsevišķu valstu rezultāti 

19  dalībvalstīs  visvairāk  pieminētā  atbilde  ir 
brīvība ceļot un iepazīt citas ES valstis. Lielākā 
daļa jauniešu Čehijā (55 %) un Igaunijā (51 %) 
atbild,  ka  dalība  ES  nozīmē  brīvību  ceļot  un 
iepazīt citas ES valstis. Turpretī Ungārijā (25 %) 
un  Maltā  (27  %)  šo  atbildi  izvēlas  aptuveni 
ceturtā daļa jauniešu. 

Jauniešu  piekļuve  programmām un  atbalstam 
(piemēram, “Erasmus+”, “DiscoverEU”, Eiropas 
Solidaritātes korpuss, EURES u. c.) ir  pirmajā 
vietā  atlikušajās  astoņās  dalībvalstīs. 
Vislielākais to jauniešu īpatsvars, kuri atlasa šo 
atbildi, ir Maltā (48 %), tai seko Kipra, Grieķija 
un  Rumānija  (visas  42  %)  un  Īrija  (41  %). 
Turpretī Zviedrija (16 %) atrodas valsts reitinga 
zemākajā punktā. 

Aptuveni  trešdaļa jauniešu Horvātijā,  Kiprā un 
Lietuvā (35 %), Slovēnijā (34 %) un Slovākijā 
(33  %)  min  darba,  studiju  un  apmācības 
iespējas  visā  ES.  Savukārt  Francijā  to  min 
aptuveni katrs piektais (21 %) jaunietis. 

Visās  dalībvalstīs  mazāk  nekā  trīs  no  desmit 
respondentiem min šādas atbildes: 

■Nopietna manu tiesību un brīvību aizsardzība 
(no 15 % Horvātijā līdz 27 % Igaunijā, 
Latvijā un Portugālē) 

■Droša un aizsargāta vide (no 12 % Bulgārijā 
līdz 28 % Vācijā) 

■Augsta dzīves līmeņa un sociālās 
aizsardzības pieejamība (no 15 % 
Slovākijā līdz 25 % Beļģijā, Horvātijā un 
Dānijā) 

■Ekonomiskā stabilitāte un ieguvumi (no 14 % 
Ungārijā līdz 26 % Portugālē) 

■Būt daļai no kopīgiem centieniem risināt 
globālas problēmas (no 11 % Vācijā līdz 
28 % Kiprā) 

■Kopīgas identitātes un vērtību izjūta (no 10 % 
Čehijā līdz 22 % Horvātijā).
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29

Q5 Ko jums personīgi nozīmē būt daļai no ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 
[Daudzpusīgas atbildes]

Brīvība 
ceļot un 
iepazīt 

citas ES 
valstis 

Programmu 
pieejamība un 

atbalsts 
jauniešiem 

Darba, studiju 
un apmācības 
iespējas visā 

ES 

Manu 
tiesību un 

brīvību 
stingra 

aizsardzīb
a Droša vide 

Piekļuve 
augstam 
dzīves 

līmenim un 
sociālajai 
aizsardzīb

ai 

Ekonomisk
ā 

stabilitāte 
un 

ieguvumi 

Iesaistīšanā
s kopīgos 
centienos 

risināt 
globālas 

problēmas 

Kopīga
s 

identitāt
es un 

vērtību 
izjūta 

ES-27 39 30 28 23 22 20 20 17 16

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; (2) Atbildes “Man personīgi tas daudz nenozīmē” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jaunas  sievietes  (42  %)  biežāk  nekā  jauni 
vīrieši (37 %) atbild, ka ES nozīmē brīvību ceļot 
un iepazīt citas ES valstis. 

Respondenti vecumā no 16 līdz 18 gadiem vai 
no 19 līdz 24 gadiem (32 %) sliecas vairāk nekā 
respondenti vecumā no 25 līdz 30 gadiem (26 
%)  saistīt  ES  ar  piekļuvi  programmām  un 
atbalstam  jauniešiem  (piemēram,  Erasmus+, 
DiscoverEU,  Eiropas  Solidaritātes  korpuss, 
EURES utt.).  Turpretī  respondenti  vecumā no 
25 līdz  30 gadiem biežāk nekā viņu jaunākie 
kolēģi piemin brīvību ceļot un iepazīt citas ES 
valstis (41 % salīdzinājumā ar 38 %); tomēr ir 
arī nedaudz lielāka iespēja, ka viņi atbildēs, ka 
ES viņiem personīgi neko daudz nenozīmē (9 
% pret 4–5 %). 

Jaunieši,  kas  pašlaik  iegūst  pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāku izglītību, biežāk nekā tie, 
kas  pašlaik  iegūst  vidējo  izglītību  vai  zemāku 
izglītību,  piemin  darba,  studiju  un  apmācības 
iespējas visā ES (30 % salīdzinājumā ar 27 %), 
drošu  vidi  (25  %  salīdzinājumā  ar  21  %), 
ekonomisko  stabilitāti  un  ieguvumus  (22  % 
salīdzinājumā  ar  20  %)  un  piekļuvi  augstam 
dzīves līmenim un sociālajai aizsardzībai (22 % 
salīdzinājumā  ar  19  %).  Aplūkojot 
respondentus, kuri vairs nemācās vai neapgūst 
arodu, redzams, ka jaunieši ar pēcvidusskolas 
izglītības grādu vai augstāku izglītību nedaudz 
biežāk  nekā  respondenti  ar  zemāku izglītības 
līmeni piemin brīvību ceļot un iepazīt citas ES 
valstis (46 % salīdzinājumā ar 40 %) un piekļuvi 
programmām  un  atbalstam  jauniešiem 
(piemēram,  Erasmus+,  DiscoverEU,  Eiropas 
Solidaritātes  korpuss,  EURES  utt.)  (27  % 
salīdzinājumā ar 24 %). 
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4. Priekšstati par nākotni 
Šajā sadaļā ir aplūkots jauniešu optimisms par 
ES  nākotni,  viņu  cerības  attiecībā  uz 
pārmaiņām  ES  līdz  2030.  gadam  un  viņu 
personīgās bažas par nākotni. 

4.2. Optimisms attiecībā uz ES nākotni 

ES līmenī aptuveni seši no desmit jauniešiem 
(61 %) ir optimistiski noskaņoti attiecībā uz ES 
nākotni, 15 % ir “ļoti optimistiski noskaņoti” un 
46 % — “diezgan optimistiski noskaņoti”. Mazāk 
respondentu  norāda,  ka  ir  pesimistiski 
noskaņoti  attiecībā uz ES nākotni:  7 % ir „ļoti 
pesimistiski” un 24 % — „diezgan pesimistiski”. 

Atsevišķu valstu rezultāti 

25  dalībvalstīs  vairāk  nekā  50  %  jauniešu  ir 
"ļoti" vai "drīzāk" optimistiski noskaņoti attiecībā 
uz ES nākotni. Visaugstākais optimisma līmenis 
ir  Maltā (92 %), Īrijā (91 %) un Rumānijā (88 
%). To respondentu īpatsvars, kuri ir optimistiski 
noskaņoti  attiecībā uz ES nākotni,  samazinās 
līdz 48 % gan Francijā, gan Vācijā. 

20  dalībvalstīs  vairāk  nekā  katrs  ceturtais 

jaunietis jūtas "ļoti optimistiski" par ES nākotni. 
Vislielākais  īpatsvars  ir  Maltā  (48  %), 
Luksemburgā (42 %), Īrijā (36 %), Bulgārijā (36 

%)  un  Rumānijā  (35  %).  No  otras  puses,  to 
respondentu īpatsvars, kuri ir "ļoti pesimistiski" 
attiecībā uz ES nākotni, joprojām ir mazāks par 
10 % gandrīz visās dalībvalstīs, svārstoties no 
0 % Maltā līdz 11 % Francijā. 

Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jauni  vīrieši  ir  nedaudz  optimistiskāki  par  ES 
nākotni  (63 % pret  59 % jaunu sieviešu).  Arī 
gados  jaunāki  respondenti  biežāk  pauž 
optimismu nekā viņu vecākie kolēģi (65 % no 
16–18 gadus veciem respondentiem un 63 % 
no  19–24  gadus  veciem  respondentiem 
salīdzinājumā ar 58 % no 25–30 gadus veciem 
respondentiem). 

To  respondentu  vidū,  kuri  vairs  nemācās, 
respondenti  ar pēcvidusskolas izglītības grādu 
vai  augstāku  izglītību,  visticamāk,  būs 
optimistiskāki par ES nākotni salīdzinājumā ar 
tiem,  kuriem  ir  vidējās  izglītības  grāds  vai 
zemāks  (59  %  pret  49  %).  Starp  tiem,  kas 
joprojām mācās,  atšķirība  optimismā ir  daudz 
mazāka. 

Jaunieši,  kas  dzīvo  lielā  pilsētā  (67  %),  ir 
optimistiskāk  noskaņoti  par  ES  nākotni  nekā 
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jaunieši,  kas  dzīvo  lauku  apvidos  (56  %)  vai 
mazā vai vidējā pilsētā (60 %). 
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4.3. ES gaidas līdz 2030. gadam 
Galvenās  pārmaiņas,  ko  jaunieši  visvairāk 
vēlētos redzēt  ES līdz  2030.  gada beigām,  ir 
labākas  darba  iespējas  un  ekonomiskā 
stabilitāte  (34  %),  kam seko  lielāka  ES loma 
miera un drošības veicināšanā pasaulē (28 %) 
un  spēcīgāka  rīcība  klimata  jomā  un  vides 
aizsardzība (26 %). 

Katru no turpmāk minētajām izmaiņām, kas ES 
gaidāmas līdz 2030. gada beigām, atlasa vairāk 
nekā  viens  no  pieciem  respondentiem: 
pastiprināta  politika  cilvēktiesību  un 
demokrātijas  jomā (24  %),  lielāks  uzsvars  uz 
sociālo  līdztiesību  un  iekļaušanu  (22  %)  un 
pieejamāka  kvalitatīva  izglītība  un  apmācība 
(22 %). 

Aptuveni divi no desmit respondentiem vēlētos 
vairāk ieguldījumu tehnoloģijās un inovācijā (20 
%),  lielāku jauniešu iesaistīšanos ES lēmumu 
pieņemšanā (20 %) un lielāku digitālo drošību 
un datu privātumu (19 %). Neliela daļa (11 %) 
cer,  ka  līdz  2030.  gada  beigām  ES 
paplašināsies.
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34 %Uzlabotas darba iespējas un ekonomiskā stabilitāte

28 %Lielāka ES loma miera un drošības veicināšanā pasaulē

26 %Stingrāka klimatrīcība un vides aizsardzība

24 %Pastiprināta politika cilvēktiesību un demokrātijas jomā

22 %Lielāka uzmanība sociālajai līdztiesībai un iekļaušanai

22 %Pieejamāka augstas kvalitātes izglītība un apmācība

20 %Lielāka jauniešu iesaiste ES lēmumu pieņemšanā

20 %Lielāki ieguldījumi tehnoloģijās un inovācijās

19 %Uzlabota digitālā drošība un datu privātums

11 %Paplašināta ES

2 %Nekas no iepriekš minētā

3 %Nezinu

Kādasizmaiņas jūs vēlētos redzēt ES līdz 2030. gada beigām? 

Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes [MULTIPLE ANSWERS]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti
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Atsevišķu valstu rezultāti 

18  dalībvalstīs  labākas  darba  iespējas  un 
ekonomiskā  stabilitāte  ir  visvairāk  izvēlētās 
pārmaiņas,  ko jaunieši  vēlētos redzēt  ES līdz 
2030. gadam. Šo izmaiņu īpatsvars svārstās no 
23 % Dānijā līdz 45 % gan Horvātijā, gan Itālijā. 

Lielāka ES loma miera un drošības veicināšanā 
pasaulē  ir  augstākās  paredzamās  pārmaiņas 
piecās dalībvalstīs. Šīs izmaiņas atlasīja vairāk 
nekā  trešdaļa  respondentu  Igaunijā  (42  %), 
Latvijā (36 %), kā arī Kiprā, Dānijā un Rumānijā 
(visās  34  %).  Turpretī  22  %  respondentu 
Ungārijā vēlētos, lai šīs izmaiņas tiktu ieviestas 
līdz 2030. gadam. 

Spēcīgāku  klimatrīcību  un  vides  aizsardzību, 
visticamāk, izvēlēsies jaunieši Dānijā (33 %) un 
Francijā (31 %), bet vismazāk — Ungārijā (18 
%) un Polijā (19 %). 

Pastiprināta  politika  cilvēktiesību  un 
demokrātijas jomā visbiežāk tiek izvēlēta Kiprā 
(33  %)  un  Vācijā  (30  %),  bet  vismazāk  — 
Čehijā (15 %). Visās dalībvalstīs ne vairāk kā 
30  %  jauniešu  sagaida,  ka  līdz  2030.  gada 
beigām  Eiropas  Savienībā  notiks  šādas 
pārmaiņas: 

■Lielāks uzsvars uz sociālo līdztiesību un 
iekļaušanu (no 18 % Luksemburgā un 
Polijā līdz 30 % Somijā) 

■Pieejama augstas kvalitātes izglītība un 
apmācība (no 13 % Dānijā līdz 30 % 
Spānijā) 

■Lielāki ieguldījumi tehnoloģijās un inovācijā 
(no 15 % Ungārijā līdz 23 % Spānijā) 

■Palielināta jauniešu iesaiste ES lēmumu 
pieņemšanā (no 16 % Francijā un 
Zviedrijā līdz 30 % Horvātijā) 

■ Lielāki ieguldījumi tehnoloģijās un inovācijās 
(no 16 % Bulgārijā līdz 23 % Spānijā) 

■ Uzlabota digitālā drošība un datu privātums 
(no 13 % Portugālē līdz 25 % Čehijā). 

ES  paplašināšanās  līdz  2030.  gadam  ir 
vismazāk  gaidītās  pārmaiņas,  un  to  atlasa 
mazāk nekā divi no desmit respondentiem visās 
dalībvalstīs  (no  7  % Bulgārijā  līdz  15  % gan 
Latvijā, gan Lietuvā). 
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35

Kādas izmaiņas jūs vēlētos redzēt ES līdz 2030. gada beigām? Lūdzu, izvēlieties ne 
vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]
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ES-
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34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Atbildot  uz  jautājumu,  kādas  izmaiņas  viņi 
vēlētos redzēt ES līdz 2030. gada beigām, jauni 
vīrieši biežāk atsaucas uz lielākām investīcijām 
tehnoloģijās un inovācijā (26 % pret 13 % jaunu 
sieviešu).  Jauni  vīrieši  arī  biežāk  sagaida 
paplašinātu  ES  (13  %  pret  8  %).  Savukārt 
jaunas  sievietes  biežāk  sagaida  izmaiņas 
klimatrīcībā un vides aizsardzībā (29 % pret 23 
%) un labākas darba iespējas un ekonomisko 
stabilitāti (37 % pret 32 %). 

To jauniešu vidū,  kuri  vairs nemācās, tie,  kuri 
pabeiguši pēcvidusskolas vai augstāko izglītību, 
visticamāk, līdz 2030. gada beigām ES sagaidīs 
šādas  pārmaiņas:  spēcīgāka  klimatrīcība  un 
vides aizsardzība (30 % pret 24 % personām ar 
vidējo izglītību vai zemāku izglītību) un lielāka 
ES  loma  miera  un  drošības  veicināšanā 
pasaulē (31 % pret 25 %). To jauniešu vidū, kuri 
joprojām  mācās,  cilvēki,  kuri  iegūst 
pēcvidusskolas izglītību vai  augstāku izglītību, 
biežāk  sagaida  labākas  darba  iespējas  un 
ekonomisko  stabilitāti  (36  % salīdzinājumā ar 
30 % to jauniešu vidū, kuri iegūst vidējo izglītību 
vai zemāku izglītību) un spēcīgāku klimatrīcību 
un vides aizsardzību (29 % salīdzinājumā ar 23 
%). 

Atšķirības starp vecumu un urbanizācijas līmeni 
ir  nelielas  vai  nesasniedz  statistisku 
nozīmīgumu. 
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4.4. Galvenās bažas par nākotni 
Galvenās  bažas  par  nākotni,  kas  rodas 
jauniešu vidū visā ES,  ir  dzīves dārdzība (41 
%), kam seko miers un globālā stabilitāte (30 
%),  ekonomiskā  stabilitāte  (27  %)  un  klimata 
pārmaiņas un vide (26 %). 

Vairāk  nekā  katrs  piektais  respondents  pauž 
bažas  par  savu  nākotni  attiecībā  uz  mājokļu 
pieejamību cenas ziņā (23 %),  darba drošību 
un  nodarbinātības  iespējām  (23  %),  garīgo 
veselību un labklājību (23 %),  kā arī  politisko 
stabilitāti un drošību ES (21 %). 

Mazāki respondenti ir nobažījušies par sociālo 
nevienlīdzību  un  diskrimināciju  (19  %)  un 
izglītību un prasmju attīstību (13 %). 
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41 %Dzīves dārdzība

30 %Miers un globālā stabilitāte

27 %Ekonomiskā stabilitāte

26 %Klimata pārmaiņas un vide

23 %Mājokļu pieejamība cenas ziņā

23 %Darba drošība un nodarbinātības iespējas

23 %Garīgā veselība un labklājība

21 %ES politiskā stabilitāte un drošība

19 %Sociālā nevienlīdzība un diskriminācija

13 %Izglītība un prasmju pilnveidošana

1 %Nekas no iepriekš minētā

2 %Nezinu

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Q8 Kas jūs uztrauc visvairāk domājot par savu nākotni?
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes .[MULTIPLE ANSWERS]
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Atsevišķu valstu rezultāti 

18  dalībvalstīs  jauniešus  visvairāk  uztrauc 
dzīves  dārdzība  nākotnē.  Lielākā  daļa 
respondentu  ir  nobažījušies  par  dzīves 
dārdzību Polijā (57 %) un Francijā (51 %). Citās 
valstīs  šis  īpatsvars  svārstās  no  22  % 
Luksemburgā līdz 50 % Čehijā. 

Trijās  dalībvalstīs  lielākā  daļa  respondentu 
mieru un globālo stabilitāti uzskata par vienu no 
galvenajām  rūpēm  par  savu  nākotni;  tas 
attiecas  uz  Latviju  (37  %),  Dāniju  (34  %)  un 
Somiju  (31  %).  Valstīm pievienojas  Slovēnija, 
Igaunija  un  Vācija  (visas  35  %).  Turpretī 
Bulgārijā tikai 16 % respondentu min mieru un 
globālo stabilitāti kā rūpes par savu nākotni. 

Ekonomisko stabilitāti, kas ir trešā prioritāte ES 
līmenī, izvēlas 15 % respondentu Luksemburgā 
un 39 % respondentu Itālijā. 

Klimata pārmaiņas un vide ir galvenā problēma 
Maltā  (to  atlasīja  29  %  respondentu).  Tomēr 
vislielākais to respondentu īpatsvars, kuri par to 
uztraucas, ir Francijā un Itālijā (abās 31 %) un 
Dānijā  (30  %).  Turpretī  Horvātijā  (18  %)  un 
Latvijā  (19  %)  mazāk  nekā  katrs  piektais 
jaunietis to min kā savas nākotnes problēmu. 

Mājokļu pieejamība cenas ziņā rada nopietnas 
bažas jauniešu vidū Čehijā (47 %), kam seko 
Nīderlande (32 %), Slovēnija (31 %) un Vācija 
(30  %).  Salīdzinājumam,  mazāk  nekā  katrs 
desmitais  jaunietis  Itālijā  (8  %)  izvēlas  šo 
atbildi. 

Darba  drošība  un  nodarbinātības  iespējas  ir 
galvenās  bažas  Rumānijā  (31  %).  Pārējās 
valstīs  daļa,  kas  atlasa  šīs  bažas  nākotnei, 
svārstās  no  12  %  Nīderlandē  līdz  36  % 
Horvātijā. 

Visās  dalībvalstīs  pārējās  aptaujā  uzskaitītās 
problēmas  atlasīja  mazāk  nekā  30  % 
respondentu: 

■Garīgā veselība un labklājība (no 16 % Maltā 
līdz 27 % Somijā) 

■Politiskā stabilitāte un drošība ES (no 16 % 
Itālijā līdz 28 % Īrijā un Luksemburgā) 

■Sociāla nevienlīdzība un diskriminācija (no 11 
% Čehijā līdz 27 % Luksemburgā) 

■Izglītība un prasmju attīstība (no 9 % Čehijā 
līdz 27 % Rumānijā). 
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39

Q8 Kas jūs uztrauc visvairāk domājot par savu nākotni? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]
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41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Sociāldemogrāfiskā analīze liecina par  dažām 
atšķirībām  pēc  dzimuma.  Piemēram,  jaunas 
sievietes  nedaudz  biežāk  nekā  jauni  vīrieši 
uztraucas  par  dzīves  dārdzību  (44  % 
salīdzinājumā ar 39 %) un garīgo veselību un 
labklājību  (25  %  salīdzinājumā  ar  21  %). 
Turpretī  jauni  vīrieši  biežāk  uztraucas  par 
politisko stabilitāti un drošību ES (23 % pret 19 
% jaunu sieviešu). 

Jo vecāki respondenti, jo lielāka iespēja, ka viņi 
uztraucas  par  dzīves  dārdzību  (39  % 
iedzīvotāju  vecumā  no  16  līdz  18  gadiem 
salīdzinājumā ar 43 % iedzīvotāju vecumā no 
25 līdz 30 gadiem) un par mieru un stabilitāti 
pasaulē (28 % salīdzinājumā ar 32 %). 

Pastāv  arī  dažas  atšķirības  atkarībā  no 
izglītības  līmeņa.  Respondenti,  kas  ieguvuši 
vidējo vai zemāku izglītību, biežāk nekā tie, kas 
ieguvuši pēcvidusskolas vai augstāku izglītību, 
ir  nobažījušies  par  dzīves  dārdzību  (48  % 
salīdzinājumā ar 43 %) un garīgo veselību un 
labbūtību (26 % salīdzinājumā ar 19 %). Tiem, 
kas  ieguvuši  pēcvidusskolas  vai  augstāku 
izglītību, ir lielāka iespēja uztraukties par mieru 
un globālo stabilitāti  (36 % pret 30 %) un ES 
politisko stabilitāti un drošību (23 % pret 18 %). 
Jaunieši,  kas  pašlaik  iegūst  pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāku izglītību, salīdzinājumā ar 
jauniešiem,  kas  iegūst  vidējo  izglītību  vai 
zemāku izglītību, biežāk ziņo, ka ir nobažījušies 
par dzīves dārdzību (41 % salīdzinājumā ar 35 
%), ekonomikas stabilitāti (29 % salīdzinājumā 
ar 24 %) un klimata pārmaiņām un vidi (28 % 
salīdzinājumā ar 23 %). 

Atšķirības  atkarībā  no  urbanizācijas  līmeņa 
parasti  ir  nelielas  vai  nesasniedz  statistisku 
nozīmīgumu.
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5. Demokrātija ES 
Šajā nodaļā ir aplūkota jauniešu apmierinātība 
ar to, kā darbojas demokrātija, viņu uzskati par 
demokrātijas  pamatprincipiem  un  viņu 
priekšstati  par  demokrātijas  apdraudējumiem 
ES. 

5.1. Apmierinātība ar to, kā darbojas 
demokrātija 
Vairāk nekā puse jauniešu ir apmierināti ar to, 
kā demokrātija darbojas viņu valstī, 17 % ir “ļoti 
apmierināti”  un  42  %  ir  “drīzāk  apmierināti”. 
Turpretī gandrīz četri no desmit respondentiem 
norāda, ka ir “diezgan neapmierināti” (26 %) vai 
“ļoti neapmierināti” (12 %). 

Atbildot  uz  jautājumu  par  to,  cik  lielā  mērā 
jaunieši  ir  apmierināti  ar  to,  kā  demokrātija 
darbojas ES, gandrīz divas trešdaļas jauniešu 
norāda,  ka  ir  apmierināti  (15  %  ir  “ļoti 
apmierināti”  un 50 % — “drīzāk apmierināti”). 
Mazāk nekā trīs no desmit respondentiem nav 
apmierināti  ar  to,  kā demokrātija  darbojas ES 
(22  %  “drīzāk  neapmierināti”  un  7  %  “ļoti 
neapmierināti”).
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(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Jauniešu  apmierinātības  līmenis  ar  to,  kā 
demokrātija  darbojas  viņu  valstī,  dažādās 
dalībvalstīs  atšķiras — visvairāk apmierināti  ir 
respondenti  Luksemburgā  (90  %),  Dānijā  (85 
%) un Beļģijā (84 %), bet vismazāk apmierināti 
ir respondenti Itālijā (46 %), kā arī Francijā un 
Spānijā (abās 49 %). 

15  dalībvalstīs  vairāk  nekā  ceturtā  daļa 
respondentu ziņoja, ka ir "ļoti apmierināti" ar to, 
kā  demokrātija  darbojas  viņu  valstī,  un 
vislielākais  īpatsvars  tika  novērots 
Luksemburgā (48 %), Maltā (44 %) un Īrijā (40 
%). 

Desmit  dalībvalstīs  kopumā  vismaz  trešdaļa 
jauniešu  ziņo,  ka  ir  neapmierināti  ar  to,  kā 
demokrātija darbojas viņu valstī, un respondenti 
Itālijā, visticamāk, ir neapmierināti (34 % „drīzāk 
neapmierināti”  un  18  %  „ļoti  neapmierināti”). 
Itālija  ir  vienīgā  valsts,  kurā  neapmierināto 
jauniešu  skaits  pārsniedz  to  jauniešu  skaitu, 
kuri ir apmierināti ar demokrātijas darbību savā 
valstī (52 % pret 46 %).
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(%) Bāze:n=25 933 – visi respondenti
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Visās  dalībvalstīs  vairāk  nekā  puse  jauniešu 
kopumā  ziņo,  ka  ir  apmierināti  ar  to,  kā 
demokrātija  darbojas  ES.  Arī  šajā  gadījumā 
vispārējais  apmierinātības  līmenis  ir 
visaugstākais Luksemburgā (86 %), Īrijā (85 %) 
un Beļģijā (82 %), savukārt zemākais Francijā 
(56 %) un Vācijā (59 %). 

Vislielākais to jauniešu īpatsvars, kuri ziņo, ka ir 
“ļoti apmierināti” ar to, kā demokrātija darbojas 
ES, ir Luksemburgā (38 %) un Maltā (36 %). 

15  dalībvalstīs  kopumā  vairāk  nekā  katrs 
piektais  jaunietis  ir  neapmierināts  ar  to,  kā 
demokrātija darbojas ES (no 22 % Kiprā līdz 36 
% gan Francijā, gan Vācijā).  Tomēr īpatsvars, 
kas norādīts kā “ļoti neapmierināts”, joprojām ir 
zem 10 % atzīmes visās dalībvalstīs,  izņemot 
Franciju  (no  1  %  Luksemburgā  līdz  10  % 
Francijā). 
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48 50 51 44 51 52 50 56 59 45 52 53 55 49 55 44 51 49 49 45 56 55 50 57
50 52 48 46

11 11 11 14 16
13 15 14 16 15 15 13

18
17 17 17 18 20 23

20 20 18 22 22 24 21
28

26

1 2 3 3 3 5 3 3 2 4 2 5 4 8 6 6 6 4 5
7 6 6

7 8 8 8
8 10

2 2 4 3 1 4 4 5 4 4 6 5 2 2 4 5 4 4 1 5 8 10 6 5 8 11 5 8

Q9_2 Vai kopumā esat apmierināts vai neapmierināts ar to, kā demokrātija darbojas... Eiropas 
Savienībā?

(%) Bāze:n=25 933 – visi respondenti
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jauni  vīrieši  (63  %)  biežāk  nekā  jaunas 
sievietes (56 %) ir “ļoti apmierināti” vai “drīzāk 
apmierināti” ar to, kā demokrātija darbojas viņu 
valstī; līdzīga — lai gan mazāka — atšķirība ir 
vērojama attiecībā  uz  apmierinātību  ar  to,  kā 
demokrātija  darbojas ES (67 % salīdzinājumā 
ar 63 %). 

Turklāt,  jo  jaunāki  respondenti,  jo  lielāka 
iespēja, ka viņi būs apmierināti ar demokrātijas 
darbību savā valstī  (64 % iedzīvotāju vecumā 
no 16 līdz  18 gadiem salīdzinājumā ar  56 % 
iedzīvotāju vecumā no 25 līdz 30 gadiem) un 
ES (69 % salīdzinājumā ar 61 %). To jauniešu 
vidū,  kuri  vairs  nemācās,  tie,  kuri  ieguvuši 
pēcvidusskolas vai augstāko izglītību, biežāk ir 
apmierināti ar demokrātijas darbību savā valstī 
(56  %  salīdzinājumā  ar  48  %  to  jauniešu, 
kuriem  ir  vidusskolas  izglītība  vai  zemāka 
izglītība) un ES (62 % salīdzinājumā ar 55 %). 
Pretēja  tendence  vērojama  starp  tiem,  kas 
pašlaik  mācās,  proti,  respondenti,  kas  iegūst 
vidējo vai zemāku izglītību, biežāk ir apmierināti 
ar  to,  kā  demokrātija  darbojas  viņu  valstī, 
salīdzinot  ar  tiem,  kas  iegūst  pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāku izglītību (68 % pret 60 %). 

Jaunieši,  kas dzīvo lielā  pilsētā  vai  lielpilsētā, 
visdrīzāk būs apmierināti ar to, kā demokrātija 
darbojas ES (69 % salīdzinājumā ar 60 % lauku 
apvidu iedzīvotāju).
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5.2. Viedokļi par demokrātijas 
principiem 
Atbildot  uz  aicinājumu  izvēlēties  svarīgākos 
demokrātijas principus, cilvēktiesību ievērošana 
kļūst  par  vissvarīgāko  principu  (38  %),  kam 
seko  brīvība  paust  viedokli,  tostarp 
demonstrējot  (33  %),  kā  arī  vienlīdzība  un 
nediskriminācija  (27  %).  23  %  jauniešu  par 
svarīgiem  uzskata  trīs  principus:  tiesības  uz 
privātumu  un  datu  aizsardzību,  tiesības 
kandidēt  un  balsot  brīvās  vēlēšanās  un 
tiesiskums,  ko  atbalsta  neatkarīga  tiesu  vara. 
Retāk  izvēlēti  principi  ir  publisko  iestāžu 
pārredzamība  un  pārskatatbildība  (21  %), 
aktīva līdzdalība lēmumu pieņemšanā (19 %), 
brīva un neatkarīga prese (19 %) un reliģijas vai 
ticības brīvība (18 %). 
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[Daudzpusīgas atbildes]

Cilvēktiesību ievērošana

Brīvība paust savu viedokli, tostarp demonstrējot

Vienlīdzība un nediskriminācija

Tiesības uz privātumu un datu aizsardzību

Tiesības kandidēt un balsot brīvās vēlēšanās

Tiesiskums, ko atbalsta neatkarīga tiesu vara

Publisko iestāžu pārredzamība un pārskatatbildība

Aktīva līdzdalība lēmumu pieņemšanā

Brīva un neatkarīga prese

Reliģijas vai ticības brīvība

Nekas no iepriekš minētā

38 %

33 %

27 %

23 %

23 %

23 %

21 %

19 %

19 %

18 %

2 %

3 %Nezinu

Q10 Demokrātija balstās uz vairākiem principiem, no kuriem vairāki ir parādīti zemāk.

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Kuri no tiem, ja tādi ir, jums šķiet vissvarīgākie? Atlasiet ne vairāk kā trīs atbildes.



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Atsevišķu valstu rezultāti 

Cilvēktiesību  ievērošana  ir  galvenais  princips 
16 dalībvalstīs.  Daļa,  kas  izvēlas  šo  principu, 
svārstās no 16 % Maltā līdz 51 % Čehijā. 

Astoņās dalībvalstīs brīvība paust savu viedokli, 
tostarp  demonstrējot,  ir  visvairāk  izvēlētais 
demokrātijas princips. Tas attiecas, piemēram, 
uz Portugāli (41 %), Grieķiju un Lietuvu (abās 
35 %), kā arī Slovākiju (34 %). Vislielākais to 
respondentu īpatsvars, kuri izvēlas šo principu, 
ir  Itālijā  (42  %),  savukārt  viszemākais  — 
Ungārijā (23 %). 

Aptuveni trešdaļa respondentu Spānijā (33 %) 
un Itālijā (34 %) līdztiesību un nediskriminēšanu 
uzskata  par  demokrātijas  pamatprincipu. 
Savukārt  Slovākijā  tikai  viens  no  sešiem 
respondentiem (17 %) izvēlas šo atbildi. 

Tiesības  uz  privātumu  un  datu  aizsardzību  ir 
visaugstākais  demokrātijas  princips  Ungārijā 
(27 %). Pārējās valstīs īpatsvars, kas izvēlējās 
šo principu, svārstās no 15 % Maltā līdz 31 % 
Polijā. 

To  jauniešu  īpatsvars,  kuri  izvēlas  tiesības 
kandidēt  un balsot  brīvās vēlēšanās,  svārstās 
no 16 % Bulgārijā līdz 37 % Zviedrijā. 

Tiesiskumu, ko atbalsta neatkarīga tiesu vara, 
atlasa  vismaz  trīs  no  desmit  respondentiem 
Grieķijā (33 %),  Kiprā un Luksemburgā (abās 
30 %).  Turpretī  Polijā  tikai  15 % respondentu 
uzskata,  ka  tiesiskums  ir  svarīgs  princips. 
Līdzīgas  atšķirības  starp  dalībvalstīm  ir 
vērojamas  attiecībā  uz  publisko  iestāžu 
pārredzamību  un  pārskatatbildību  (no  16  % 
jauniešu Čehijā un Vācijā līdz 31 % Igaunijā) un 
aktīvu līdzdalību lēmumu pieņemšanā (no 15 % 
Slovākijā līdz 29 % Horvātijā). 

Visās  dalībvalstīs  mazāk  nekā  katrs  piektais 
jaunietis min šādus demokrātijas principus: 

■Brīva un neatkarīga prese (15 % Austrijā, 
Horvātijā, Luksemburgā, Portugālē un 
Rumānijā un 22 % Igaunijā, Nīderlandē 
un Zviedrijā) 

■ Reliģijas vai ticības brīvība (no 11 % Latvijā 
līdz 22 % Francijā). 
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Q10 Demokrātija balstās uz vairākiem principiem, no kuriem vairāki ir parādīti turpmāk. 
Kuri no tiem, ja tādi ir, jums šķiet vissvarīgākie? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 
[Daudzpusīgas atbildes]

Cilvēktiesī
bu 

ievērošan
a 

Brīvība 
paust 
savu 

viedokli, 
tostarp 

demonstrē
jot 

Vienlīdzīb
a un 

nediskrimi
nācija 

Tiesības 
uz 

privātumu 
un datu 

aizsardzīb
u 

Tiesības 
kandidēt 
un balsot 

brīvās 
vēlēšanās 

Tiesiskum
s, ko 

atbalsta 
neatkarīga 
tiesu vara 

Publisko 
iestāžu 

pārredzam
ība un 

pārskatatb
ildība 

Aktīva 
līdzdalība 
lēmumu 

pieņemša
nā 

Brīva un 
neatkarīga 

prese 

Reliģijas 
vai ticības 

brīvība

ES-
27 

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jaunietes biežāk nekā jauni vīrieši kā svarīgus 
demokrātijas  principus  min  cilvēktiesību 
ievērošanu (44 % pret 33 %) un līdztiesību un 
nediskrimināciju  (31  %  pret  23  %).  No  otras 
puses, jauni vīrieši biežāk nekā jaunas sievietes 
izvēlas tiesiskumu, ko atbalsta neatkarīga tiesu 
vara (25 % pret 20 %). 

Gados  vecāki  respondenti,  visticamāk, 
izvēlēsies  cilvēktiesību  ievērošanu  kā  svarīgu 
demokrātijas principu: Šo principu izvēlas 40 % 
cilvēku vecumā no 25 līdz 30 gadiem un 39 % 
cilvēku  vecumā  no  19  līdz  24  gadiem 
salīdzinājumā ar  35 % cilvēku vecumā no 16 
līdz 18 gadiem. Līdzīgi  arī  iedzīvotāji  vecumā 
no  25  līdz  30  gadiem  biežāk  min  publisko 
iestāžu pārredzamību un pārskatatbildību (23 % 
salīdzinājumā ar 18 % iedzīvotāju vecumā no 
16  līdz  18  gadiem).  Turpretī  jaunākie 
respondenti  biežāk izvēlas reliģijas  vai  ticības 
brīvību kā svarīgu principu (22 % salīdzinājumā 
ar  15  % respondentu  vecumā  no  25  līdz  30 
gadiem). 

To jauniešu vidū,  kuri  vairs nemācās, tie,  kuri 
ieguvuši  pēcvidusskolas izglītību vai  augstāko 
izglītību,  ievērojami  biežāk izvēlas tiesiskumu, 
ko  atbalsta  neatkarīga  tiesu  vara,  kā  svarīgu 
demokrātijas  principu  (27  % salīdzinājumā  ar 
19 % to jauniešu, kuriem ir vidējā izglītība vai 
zemāka  izglītība)  un  valsts  iestāžu 
pārredzamību  un  pārskatatbildību  (24  % 
salīdzinājumā ar 18 %). To jauniešu vidū, kuri 
joprojām  iegūst  izglītību,  cilvēki,  kuri  iegūst 
pēcvidusskolas izglītību vai  augstāko izglītību, 
biežāk  piemin  cilvēktiesību  ievērošanu  (41  % 
salīdzinājumā ar 31 % to jauniešu, kuri iegūst 
vidējo vai zemāko izglītību). 

Vienlīdzību  un  nediskriminēšanu  kā  svarīgu 
demokrātijas  principu,  visticamāk,  izvēlēsies 
gados  jauni  respondenti,  kas  dzīvo 
urbanizētākās teritorijās: Šo principu min 28 % 
cilvēku, kas dzīvo lielā pilsētā vai mazpilsētā vai 
vidēja lieluma pilsētā,  salīdzinot ar 23 %, kas 
dzīvo lauku teritorijā.
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5.3. Uztvertie draudi demokrātijai ES 
Jaunieši  tika  aicināti  izvēlēties  visnopietnākos 
draudus demokrātijai ES. Divi visbiežāk minētie 
draudi  ir  nepatiesa  un/vai  maldinoša 
informācija, kas kopumā tiek izplatīta tiešsaistē 
un bezsaistē (34 %), un ekonomiskā nedrošība 
un nevienlīdzība (32 %). Šiem draudiem seko 
zemāks iecietības un cieņas līmenis sabiedrībā 
(27 %), uzticēšanās trūkums iestādēm (24 %) 
un zema iedzīvotāju iesaiste politisko lēmumu 
pieņemšanā (23 %). 

Katrs  piektais  respondents  min  plašsaziņas 
līdzekļu brīvības un integritātes samazināšanos 
(20 %) un iespēju trūkumu iedzīvotājiem paust 
savu viedokli (20 %). 

Visbeidzot,  vismazākais  īpatsvars  kā  draudus 
min  nepietiekamu  tehnoloģiju  regulējumu 
(piemēram,  MI,  dziļviltojumi)  (18  %),  zemu 
izglītības  līmeni  (18  %)  un  populisma 
pieaugumu (16 %).
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Nepatiesa un/vai maldinoša informācija, kas kopumā tiek izplatīta tiešsaistē un bezsaistē

Ekonomiskā nedrošība un nevienlīdzība

Samazināts iecietības un cieņas līmenis sabiedrībā

Uzticēšanās trūkums iestādēm

Zema iedzīvotāju iesaiste politisko lēmumu pieņemšanā

Plašsaziņas līdzekļu brīvības un integritātes samazināšanās

Iedzīvotājiem nav iespēju paust savu viedokli

Zems izglītības līmenis

Populisma pieaugums

Nekas no iepriekš minētā

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %Nezinu

Q11 Kuri, jūsuprāt, ir visnopietnākie draudi demokrātijai ES?

Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes [MULTIPLE ANSWERS]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Nepietiekams tehnoloģiju regulējums (piemēram, mākslīgais 
intelekts, dziļviltojumi)



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Atsevišķu valstu rezultāti 

19  dalībvalstīs  nepatiesa  un/vai  maldinoša 
informācija,  kas  tiek  izplatīta  tiešsaistē  un 
bezsaistē,  ir  visbiežāk  minētais  drauds 
demokrātijai  ES.  Čehijā  gandrīz  puse 
respondentu  (46  %)  uzskata,  ka  tas  apdraud 
demokrātiju ES, savukārt Itālijā to dara aptuveni 
ceturtā daļa (26 %). 

Septiņās  dalībvalstīs  visvairāk  izvēlētā 
ekonomiskā  nedrošība  un  nevienlīdzība 
apdraud  demokrātiju  ES.  Vislielākais  to 
respondentu  īpatsvars,  kuri  izvēlas  šo 
apdraudējumu,  ir  Itālijā  (41 %),  Portugālē  (40 
%)  un  Igaunijā  (39  %),  bet  viszemākais  — 
Maltā (15 %), Īrijā (17 %) un Čehijā (18 %). 

To  jauniešu  īpatsvars,  kuri  saskata  mazāku 
iecietību  un  cieņu  sabiedrībā  kā  demokrātijas 
apdraudējumu ES, svārstās no 15 % Bulgārijā 
līdz 34 % Vācijā. 

Norādītie atlikušie apdraudējumi, kas uzskaitīti 
apsekojumā,  liecina  par  līdzīgām  atšķirībām. 
Visās dalībvalstīs ne vairāk kā 30 % jauniešu 
uzskata, ka demokrātija ES ir apdraudēta: 

■Uzticēšanās trūkums iestādēm (no 15 % Maltā 
līdz 30 % Igaunijā) 

■Iedzīvotāju maza iesaistīšanās politisko 
lēmumu pieņemšanā (no 18 % Vācijā līdz 
30 % Horvātijā) 

■ Plašsaziņas līdzekļu brīvības un integritātes 
samazināšanās (no 14 % Slovākijā līdz 
27 % Grieķijā un Polijā) 

■Iedzīvotājiem nav iespēju paust savu viedokli 
(no 15 % Somijā līdz 26 % Maltā) 

■Nepietiekams tehnoloģiju regulējums 
(piemēram, mākslīgais intelekts, 
dziļviltojumi) (no 14 % Vācijā līdz 29 % 
Lietuvā) 

■Izglītība (no 12 % Dānijā līdz 23 % Itālijā) 

■populisma pieaugums (no 11 % Bulgārijā, 
Kiprā un Ungārijā līdz 25 % Čehijā). 
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Q11 Kuri, jūsuprāt, ir visnopietnākie draudi demokrātijai ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā 
trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Nepatiesa 
un/vai 

maldinoša 
informācija

, kas 
kopumā 

tiek 
izplatīta 

tiešsaistē 
un 

bezsaistē 

Ekonomis
kā 

nedrošīb
a un 

nevienlīd
zība 

Samazināt
s 

iecietības 
un cieņas 

līmenis 
sabiedrībā 

Uzticēšan
ās 

trūkums 
iestādēm 

Zema 
iedzīvotāju 

iesaiste 
politisko 
lēmumu 

pieņemšanā 

Plašsaziņ
as 

līdzekļu 
brīvības 

un 
integritāt

es 
samazinā

šanās 

Iedzīvotājie
m nav 
iespēju 

paust savu 
viedokli 

Nepietieka
ms 

tehnoloģij
u 
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s 

(piemēram
, 
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intelekts, 
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Zems 
izglītības 
līmenis 

Populis
ma 

pieaugu
ms 

ES-
27 

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Atbildot  uz  jautājumu  par  visnopietnākajiem 
draudiem  demokrātijai  ES,  jaunas  sievietes 
biežāk  nekā  jauni  vīrieši  piemin  ekonomisko 
nedrošību un nevienlīdzību (34 % pret 30 %), 
kā  arī  iecietības  un  cieņas  līmeņa 
samazināšanos sabiedrībā (29 % pret 25 %). 

Aplūkojot  atšķirības  starp  vecuma  grupām, 
redzams, ka respondenti vecumā no 25 līdz 30 
gadiem biežāk nekā respondenti vecumā no 16 
līdz 18 gadiem min ekonomiskās nedrošības un 
nevienlīdzības  draudus  (34  % pret  29  %)  un 
populisma pieaugumu (19 % pret 12 %). 

To jauniešu vidū, kuri joprojām mācās, tie, kuri 
pašlaik  iegūst  pēcvidusskolas  izglītību  vai 
augstāko  izglītību,  biežāk  izvēlas  ekonomisko 
nedrošību  un  nevienlīdzību  (33  % 
salīdzinājumā  ar  27  %  jauniešu,  kuri  iegūst 
vidējo  izglītību  vai  zemāku  izglītību)  un 
populisma pieaugumu (19 % salīdzinājumā ar 
13 %) kā nopietnus draudus demokrātijai  ES. 
Līdzīga  tendence  vērojama,  salīdzinot 
personas,  kuras  ieguvušas  pēcvidusskolas 
izglītību  vai  augstāko  izglītību,  ar  personām, 
kurām ir vidējā izglītība vai zemāka izglītība. 

Atšķirības  atkarībā  no  urbanizācijas  līmeņa  ir 
nelielas vai nesasniedz statistisku nozīmīgumu.
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6. Ietekmēt lēmumu pieņemšanu un interesi par politiku

6.1. Labākie veidi, kā ietekmēt 
lēmumu pieņemšanu 
Atbildot uz jautājumu, kādus veidus viņi uzskata 
par  visefektīvākajiem,  lai  nodrošinātu,  ka 
lēmumu  pieņēmēji  ES  līmenī  uzklausa  viņu 
viedokli,  lielākā daļa jauniešu visā ES (44 %) 
norāda,  ka  viņi  balso  (Eiropas  vai  valsts) 
vēlēšanās. 

Otrkārt,  lai  gan  attālināti,  viņi  pievienojas 
demonstrācijai vai streikam, ko izvēlējās 23 % 
respondentu visā ES. 

Šai  darbībai  cieši  seko  pievienošanās 
politiskajām  organizācijām  (piemēram, 
politiskajām partijām vai arodbiedrībām) vai to 
atbalstīšana (22 %), lūgumraksta parakstīšana 
(22  %),  iesaistīšanās  pilsoniskās  sabiedrības 
pasākumos (NVO,  pilsoņu  iniciatīvas  utt.)  (21 
%)  un  dalība  tādos  pasākumos  kā  pilsoņu 
paneļdiskusijas,  debates,  pilsoņu  asamblejas 
utt.  (21  %).  Mazākas  daļas  izvēlas  dalīties 
viedokļos  sociālo  mediju  platformās  (19  %), 
piedalīties  tiešsaistes  diskusijās  vai 

konsultācijās (piemēram, ES konsultācijās) (18 

%)  un  pievienoties  Eiropas  pilsoņu  iniciatīvai 
(17 %). 
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Balsošana (Eiropas vai valsts) vēlēšanās

Dalība demonstrācijā vai streiks

Lūgumraksta parakstīšana

Iesaistīšanās pilsoniskās sabiedrības pasākumos (NVO, pilsoņu iniciatīvas u. c.)

Sava viedokļa paušana sociālo mediju platformās

Pievienošanās Eiropas pilsoņu iniciatīvai

Nekas no iepriekš minētā

Mani neinteresē, lai mani uzklausītu

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %Nezinu

Kuri no turpmāk minētajiem veidiem, jūsuprāt, ir vislabākie, lai nodrošinātu, ka 
lēmumu pieņēmēji ES līmenī uzklausa jūsu viedokli? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā 
trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Pievienošanās politiskām organizācijām vai to 
atbalstīšana (piemēram,

politiskās partijas vai arodbiedrības)

Piedalīties tādos pasākumos kā pilsoņu 
paneļdiskusijas, debates, pilsoņu asamblejas u. c.

Piedalīšanās tiešsaistes diskusijās vai 
konsultācijās (piemēram, ES konsultācijās)
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Visās  dalībvalstīs,  izņemot  trīs,  lielākā  daļa 
jauniešu balso (Eiropas vai valsts) vēlēšanās, jo 
tas ir efektīvs veids, kā nodrošināt, ka lēmumu 
pieņēmēji  ES  līmenī  uzklausa  viņu  viedokli. 
Viens  no  diviem  respondentiem  izvēlas  šo 
darbību Čehijā, Francijā, Itālijā un Zviedrijā (visi 
50 %). Turpretī Maltā (26 %) un Bulgārijā (27 
%)  šo  darbību  izvēlas  nedaudz  vairāk  par 
ceturto daļu. 

Bulgārijas jaunieši  visbiežāk min iesaistīšanos 
pilsoniskās  sabiedrības  pasākumos  (NVO, 
pilsoņu  iniciatīvās  utt.)  kā  efektīvu  veidu,  kā 
panākt,  lai  viņu  viedokli  sadzird  ES  līmeņa 
lēmumu  pieņēmēji,  kurus  atlasīja  31  % 
respondentu. Citās valstīs šī atbilde ir izvēlēta 
starp  12  %  respondentu  Zviedrijā  un  29  % 
respondentu Kiprā. 

Dalība demonstrācijā vai  streiks tiek uzskatīta 
par  efektīvu veidu,  kā nodrošināt,  ka lēmumu 
pieņēmēji  ES  līmenī  uzklausa  viņu  viedokli 
vairāk  nekā ceturtā  daļa  respondentu Grieķijā 
(26  %),  Spānijā  (28  %)  un  Horvātijā  (31  %). 
Turpretī  Dānijā tikai  14 % respondentu piekrīt 
šim viedoklim. 

Aptuveni katrs trešais respondents Kiprā (32 %) 
izvēlas piedalīties tādos pasākumos kā pilsoņu 
paneļdiskusijas,  debates,  pilsoņu  asamblejas 
utt.,  jo tas ir  efektīvs veids, kā nodrošināt,  ka 
lēmumu  pieņēmēji  ES  līmenī  uzklausa  viņu 
viedokli.  Kiprai  valstu  reitinga  augšgalā 
pievienojas  Bulgārija  un  Malta  (abās  30  %). 
Pārējās  valstīs  daļa,  kas  atlasa  šo  darbību, 
svārstās no 15 % Vācijā līdz 29 % Horvātijā. 
Līdzīgas  atšķirības  starp  dalībvalstīm  ir 
vērojamas attiecībā uz šādām darbībām: 

■Apvienošanās vai atbalsts politiskajām 
organizācijām (piemēram, politiskajām 
partijām vai arodbiedrībām) (no 18 % 
Francijā, Itālijā un Polijā līdz 29 % Kiprā) 

■Lūgumraksta parakstīšana (no 16 % Bulgārijā 
un Maltā līdz 30 % Čehijā) 

■ Viedokļu apmaiņa sociālo mediju platformās 
(no 15 % Čehijā līdz 30 % Kiprā). 

Visās  dalībvalstīs  mazāk  nekā  katrs  ceturtais 
respondents uzskata, ka pievienošanās Eiropas 
pilsoņu  iniciatīvai  ir  efektīvs  veids,  kā 
nodrošināt,  ka  lēmumu  pieņēmēji  ES  līmenī 

uzklausa  viņu  viedokli,  un  šo  atbilžu  atlasīto 
respondentu īpatsvars svārstās no 13 % Beļģijā 
un Dānijā līdz 23 % Itālijā. 
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Kuri no turpmāk minētajiem veidiem, jūsuprāt, ir vislabākie, lai nodrošinātu, ka lēmumu 
pieņēmēji ES līmenī uzklausa jūsu viedokli? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 
[Daudzpusīgas atbildes]

Balsošana 
(Eiropas 

vai valsts) 
vēlēšanās 

Dalība 
demonstrācijā 

vai streiks 

Pievienošanās 
politiskajām 

organizācijām 
vai atbalsts 

tām 
(piemēram, 
politiskajām 
partijām vai 

arodbiedrībām
) 

Lūgumr
aksta 

parakstī
šana 

Iesaistīša
nās 

pilsoniskā
s 

sabiedrība
s 

pasākumo
s (NVO, 
pilsoņu 

iniciatīvas 
u. c.) 

Piedalīti
es tādos 
pasāku
mos kā 
pilsoņu 

paneļdis
kusijas, 
debates, 
pilsoņu 

pulcēšan
ās u. c. 

Sava 
viedokļa 
paušana 
sociālo 
mediju 

platformā
s 

Piedalīšanās 
tiešsaistes 

diskusijās vai 
konsultācijās 
(piemēram, 

ES 
konsultācijās) 

Pievienoš
anās 

Eiropas 
pilsoņu 

iniciatīvai 

ES-27 44 23 22 22 21 21 19 18 17

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; (2) Atbildes “Nav”, “Nav intereses tikt uzklausītam” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 
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Sociāldemogrāfiskais apsvērums 

Lai  gan  lielākā  daļa  atšķirību  pēc  dzimuma 
parasti  ir  nelielas,  jaunas  sievietes  (47  %) 
biežāk  nekā  jauni  vīrieši  (42  %)  izvēlas 
balsošanu  (Eiropas  vai  valsts)  vēlēšanās  kā 
efektīvu  veidu,  lai  nodrošinātu,  ka  lēmumu 
pieņēmēji ES līmenī uzklausa viņu viedokli. 

Starp  vecuma  grupām  ir  vairāk  atšķirību,  jo 
īpaši,  salīdzinot  jaunākos  un  vecākos 
respondentus. Respondenti vecumā no 25 līdz 
30  gadiem  (47  %)  biežāk  nekā  respondenti 
vecumā no 16 līdz 18 gadiem (39 %) uzskata, 
ka balsošana (Eiropas vai valsts) vēlēšanās ir 
efektīvs  veids,  kā  nodrošināt,  ka  lēmumu 
pieņēmēji  ES  līmenī  uzklausa  viņu  viedokli. 
Turpretī  respondenti  vecumā  no  16  līdz  18 
gadiem  (26  %)  biežāk  min  pievienošanos 
politiskajām  organizācijām  vai  to  atbalstīšanu 
(piemēram, politiskās partijas vai arodbiedrības) 
salīdzinājumā ar respondentiem vecumā no 25 
līdz 30 gadiem (20 %). 

Jaunieši,  kuri  ieguvuši  pēcvidusskolas  vai 
augstāku izglītību (50 %), biežāk nekā jaunieši, 
kuri ieguvuši vidējo vai zemāku izglītību (45 %), 
norāda,  ka  balsošana  (Eiropas  vai  valsts) 
vēlēšanās ir  efektīvs  veids,  kā  nodrošināt,  ka 
lēmumu  pieņēmēji  ES  līmenī  uzklausa  viņu 
viedokli. Atšķirība ir vēl lielāka to jauniešu vidū, 
kuri joprojām mācās: Balsošanu vēlēšanās min 
50 % personu,  kas ieguvušas pēcvidusskolas 
izglītību vai augstāku izglītību, salīdzinājumā ar 
36 % personu,  kas ieguvušas pēcvidusskolas 
izglītību vai zemāku izglītību. 

Respondenti,  kas  dzīvo  lielā  pilsētā  vai 
lielpilsētā, vairāk sliecas iesaistīties pilsoniskās 
sabiedrības  pasākumos  (NVO,  pilsoņu 
iniciatīvās  utt.)  kā  efektīvā  veidā,  lai 
nodrošinātu,  ka  lēmumu  pieņēmēji  ES  līmenī 
uzklausa viņu viedokli, nekā tie, kas dzīvo lauku 
apvidos (23 % pret 18 %).
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6.2. Jauniešu interese par politiku 

Jauniešiem tika arī jautāts, kas palielinātu viņu 
interesi  par  politiku.  Lielāka politiķu  uzmanība 
problēmām,  ar  kurām  saskaras  jaunieši,  un 
plašākas iespējas jauniešiem tieši  sadarboties 
ar  politiķiem  (piemēram,  izmantojot  diskusiju 
grupas  ar  jauniešiem  un  politiķiem)  kļūst  par 
divām galvenajām izvēlēm,  ko izvēlējušies  37 
% respondentu. 

Pārējos  pasākumus  atlasa  aptuveni  ceturtā 
daļa  respondentu:  labāki  instrumenti  un 
platformas  jauniešiem,  lai  ietekmētu  lēmumu 
pieņemšanu (27 %), labāka jauniešu pārstāvība 
politiskajās  partijās  (25  %)  un  vairāk  iespēju 
jauniešiem  pievienoties  kampaņai  viņu 
atbalstītā nolūkā (25 %). 
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Vairāk uzmanības politiķiem par jautājumiem, ar kuriem saskaras jaunieši

Labāka jauniešu pārstāvība politiskajās partijās

Nekas no iepriekš minētā

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %Nezinu

Kura no šīm iespējām palielinātu jūsu interesi par 
politiku? 

Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā divas atbildes [MULTIPLE 
ANSWERS]

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti

Vairāk iespēju jauniešiem tieši sadarboties ar 
politiķiem, piemēram, izmantojot diskusiju grupas ar 

jauniešiem un politiķiem
Labāki instrumenti un platformas jauniešiem, lai 

ietekmētu lēmumu pieņemšanu

Vairāk iespēju jauniešiem pievienoties kampaņai, kuras mērķis 
ir viņu atbalsts
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Atsevišķu valstu rezultāti 

18  dalībvalstīs  vairāk  iespēju  jauniešiem tieši 
sadarboties ar politiķiem, piemēram, izmantojot 
diskusiju grupas ar jauniešiem un politiķiem, ir 
pirmajā vietā,  kad jauniešiem tiek jautāts,  kas 
palielinātu  viņu  interesi  par  politiku.  To  min 
vairāk nekā puse respondentu Īrijā (55 %) un 
Maltā  (52  %)  pretstatā  ceturtajai  daļai 
respondentu Čehijā (25 %). 

Vairāk  uzmanības  politiķiem  saistībā  ar 
jautājumiem,  ar  kuriem  saskaras  jaunieši,  ir 
visvairāk izvēlētais aspekts, kas palielinātu viņu 
interesi  par  politiku  jauniešu  vidū  septiņās 
dalībvalstīs.  Vislielākais  atbilžu  īpatsvars  ir 
Itālijā (42 %), Slovākijā un Spānijā (abās 41 %), 
bet viszemākais — Īrijā, Latvijā, Luksemburgā 
un Maltā (visās 27 %). 

Zviedrijā 34 % respondentu un Bulgārijā, Kiprā 
un Lietuvā — 33 % respondentu pretstatā 21 % 
respondentu Francijā  — izvēlas labākus rīkus 
un  platformas,  lai  jaunieši  varētu  ietekmēt 
lēmumu pieņemšanu. 

To  respondentu  īpatsvars,  kuri  min  jauniešu 
labāku pārstāvību politiskajās partijās kā veidu, 
kas  palielinātu  viņu  interesi  par  politiku,  ir 
visaugstākais  Čehijā  (34  %)  un  zemākais 
Ungārijā (18 %). 

Rumānijā vairāk nekā katrs trešais respondents 
(35 %) norāda, ka jauniešiem ir vairāk iespēju 
pievienoties  kampaņai  viņu  atbalstītā  nolūkā, 
savukārt Čehijā, Itālijā un Zviedrijā šis rādītājs ir 
samazinājies līdz 21 %.
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Kura no šīm iespējām palielinātu jūsu interesi par politiku? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā 
divas atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Vairāk iespēju 
jauniešiem tieši 
sadarboties ar 

politiķiem, 
piemēram, 
izmantojot 

diskusiju grupas 
ar jauniešiem 

Vairāk 
uzmanības 

politiķiem par 
jautājumiem, 

ar kuriem 
saskaras 

jaunieši un 
politiķi 

Labāki instrumenti 
un platformas 
jauniešiem, lai 

ietekmētu lēmumu 
pieņemšanas 
savienības) 

Labāka jauniešu 
pārstāvība 
politiskajās 

partijās 

Vairāk iespēju 
jauniešiem 
pievienoties 
kampaņai, 

kuras mērķis ir 
viņu atbalsts 

Nekas no 
iepriekš 
minētā Nezinu 

ES-27 37 37 27 25 25 6 4

BE 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

EL 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

HR 41 39 31 25 26 5 1

IT 34 42 26 28 21 5 5

CY 49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

LU 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

AT 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Piezīme. Jo lielāks īpatsvars, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā.

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti 
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Lai  gan  atšķirības  pēc  dzimuma  ir  nelielas, 
starp  vecuma  grupām  rodas  dažas  lielākas 
atšķirības.  Piemēram,  gados  jaunāki 
respondenti biežāk norāda, ka lielākas iespējas 
jauniešiem  tieši  sadarboties  ar  politiķiem, 
piemēram,  izmantojot  diskusiju  grupas  ar 
jauniešiem  un  politiķiem,  palielinātu  viņu 
interesi par politiku: Šim viedoklim piekrīt 39 % 
iedzīvotāju  vecumā no 16 līdz  18 gadiem vai 
vecumā no 19 līdz 24 gadiem salīdzinājumā ar 
34 % iedzīvotāju vecumā no 25 līdz 30 gadiem. 

To jauniešu vidū, kuri joprojām mācās, tie, kuri 
iegūst  pēcvidusskolas  izglītību  vai  augstāko 
izglītību, vairāk sliecas domāt, ka lielāka politiķu 
uzmanība  problēmām,  ar  kurām  saskaras 
jaunieši, palielinātu viņu interesi par politiku (40 
% salīdzinājumā ar 33 % to jauniešu, kuri iegūst 
vidējo izglītību vai zemāku izglītību). 

Jaunieši, kas dzīvo urbanizētākās teritorijās, arī 
biežāk  ziņo,  ka  lielākas  iespējas  jauniešiem 
tieši  sadarboties  ar  politiķiem  palielinātu  viņu 
interesi par politiku. To min 39 % cilvēku, kas 
dzīvo  lielā  pilsētā  vai  lielpilsētā,  un  37  % 
cilvēku,  kas  dzīvo  mazā  vai  vidējā  pilsētā, 
salīdzinot  ar  34  %  cilvēku,  kas  dzīvo  lauku 
teritorijā. 
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7. Viedokļi par ES ieguldījumiem jauniešu atbalstam
Jauniešiem  tika  arī  jautāts,  kurās  jomās  ES 
būtu  jāiegulda  vairāk  resursu,  lai  atbalstītu 
jauniešus. 

ES  jauniešu  visvairāk  izvēlētā  joma  ir  cenas 
ziņā  pieejami  mājokļi  un  dzīves  dārdzība  (38 
%).  Vairāk  nekā  ceturtā  daļa  respondentu 
izvēlējās  izglītību  un  apmācību,  prasmju 
pilnveidi  (29 %), garīgo veselību un labklājību 
(28  %),  veselības  un  veselības  aprūpes 
pieejamību  (27  %)  un  jauniešu  nodarbinātību 
(27 %). 

21 % jauniešu klimata un vides aizsardzību min 
kā jomu, kurā ES būtu jāiegulda vairāk resursu, 
lai atbalstītu jauniešus. Šai jomai seko jauniešu 
līdzdalība politikā un lēmumu pieņemšanā (18 
%),  sociālā  līdztiesība  un  iekļaušana  (18  %), 
tīra mobilitāte un ilgtspējīgs transports (17 %) 
un kultūras apmaiņa starp eiropiešiem (15 %).
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Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Cenas ziņā pieejami mājokļi un dzīves dārdzība

Izglītība un apmācība, prasmju pilnveidošana

Garīgā veselība un labklājība

Veselības un veselības aprūpes pieejamība

Jauniešu nodarbinātība

Klimata un vides aizsardzība

Jauniešu līdzdalība politikā un lēmumu pieņemšanā

Sociālā vienlīdzība un iekļautība

Tīra mobilitāte un ilgtspējīgs transports

Kultūras apmaiņa starp eiropiešiem

Nekas no iepriekš minētā

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %Nezinu

Kurās no turpmāk minētajām jomām ES būtu jāiegulda vairāk resursu, lai atbalstītu 
jauniešus?

(%, ES27) Bāze:n=25 933 – visi respondenti
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Atsevišķu valstu rezultāti 

Visās dalībvalstīs,  izņemot  četras,  cenas ziņā 
pieejami  mājokļi  un  dzīves  dārdzība  ir 
visaugstāk  novērtētā  joma,  kurā  ES  būtu 
jāiegulda  vairāk  līdzekļu,  lai  atbalstītu 
jauniešus. Čehijā šo atbildi atlasīja vairāk nekā 
puse respondentu (57 %), salīdzinot ar aptuveni 
pusi  respondentu Rumānijā (25 %),  Itālijā  (28 
%), kā arī Bulgārijā un Maltā (abās 29 %). 

To jauniešu īpatsvars,  kuri  izvēlas izglītību un 
apmācību, prasmju pilnveidi kā jomu, kurā ES 
būtu  jāiegulda  vairāk,  lai  atbalstītu  jauniešus, 
svārstās no 23 % Nīderlandē līdz 35 % Latvijā. 

Zviedrijā  39  % jauniešu  uzskata,  ka  ES būtu 
vairāk jāiegulda garīgajā veselībā un labklājībā. 
Arī Somija (35 %) un Igaunija (34 %) atrodas 
valsts  reitinga  augšgalā.  Salīdzinājumam  — 
mazāk nekā katrs piektais jaunietis izvēlas šo 
atbildi Bulgārijā (14 %) un Ungārijā (17 %). 

Veselības un veselības aprūpes pieejamību min 
vairāk nekā trešdaļa jauniešu Slovākijā (36 %) 
un Zviedrijā (34 %) pretstatā aptuveni piektajai 
daļai respondentu Īrijā (20 %), Luksemburgā un 
Maltā (abās 21 %). 

Jauniešu nodarbinātību visbiežāk min jaunieši 
Spānijā (42 %), kam seko jaunieši Horvātijā (37 
%). Turpretī Dānijā un Maltā (abās 14 %), kā arī 
Luksemburgā (15 %) šo atbildi atlasa aptuveni 
viens no septiņiem jauniešiem. 

Visās  dalībvalstīs  ne  vairāk  kā  ceturtā  daļa 
jauniešu uzskata, ka ES būtu jāiegulda vairāk 
līdzekļu šādās jomās: 

■Klimata un vides aizsardzība (no 12 % 
Ungārijā līdz 27 % Itālijā) 

■Jauniešu līdzdalība politikā un lēmumu 
pieņemšanā (no 13 % Francijā līdz 27 % 
Bulgārijā, Maltā un Rumānijā) 

■Sociālā līdztiesība un iekļaušana (no 13 % 
Čehijā, Polijā un Slovākijā līdz 24 % 
Kiprā) 

■Tīra mobilitāte un ilgtspējīgs transports (no 10 
% Slovākijā līdz 24 % Maltā) 

■ Kultūras apmaiņa starp eiropiešiem (no 8 % 
Čehijā līdz 22 % Kiprā, Īrijā un Rumānijā).
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Kurās no turpmāk minētajām jomām ES būtu jāiegulda vairāk resursu, lai atbalstītu 
jauniešus? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes] 

Cenas 
ziņā 

pieejami 
mājokļi 

un 
dzīves 

dārdzība 

Izglītība un 
apmācība, 

prasmju 
pilnveidoša

na 

Garīgā 
veselība 

un 
labklājīb

a 

Veselība
s un 

veselības 
aprūpes 
pieejamī

ba 

Jauniešu 
nodarbināt

ība

Klimata un 
vides 

aizsardzīb
a 

Jauniešu 
līdzdalība 
politikā un 
lēmumu 

pieņemšanā 

Sociālā 
vienlīdz
ība un 
iekļautī

ba 

Tīra 
mobilitāte 

un 
ilgtspējīgs 
transports 

Kultūras 
apmaiņa 

starp 
eiropiešie

m 

ES-
27 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Piezīme. (1) Jo lielāka daļa, izvēloties atbildi, jo tumšāka zaļā šūna. Katras valsts augstākā līmeņa atbilde ir attēlota 
tumši zaļā (un baltā) šriftā; 2) Atbildes “Nekas no iepriekš minētā” un “Nezinu” nav parādītas. 

(%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti
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Sociāldemogrāfiskie apsvērumi 

Jauni vīrieši biežāk nekā jaunas sievietes atbild, 
ka,  lai  atbalstītu  jauniešus,  ES  būtu  vairāk 
jāiegulda jauniešu līdzdalībā politikā un lēmumu 
pieņemšanā (20 % pret 16 %), tīrā mobilitātē un 
ilgtspējīgā  transportā  (19  %  pret  15  %)  un 
kultūras apmaiņā starp eiropiešiem (17 % pret 
14 %). Savukārt jaunas sievietes vairāk sliecas 
domāt  vienādi  par  cenas  ziņā  pieejamiem 
mājokļiem  un  dzīves  dārdzību  (41  % 
salīdzinājumā  ar  35  %),  garīgo  veselību  un 
labklājību  (32  %  salīdzinājumā  ar  23  %), 
veselības un veselības aprūpes pieejamību (29 
% salīdzinājumā ar 25 %) un — mazākā mērā 
—  sociālo  līdztiesību  un  iekļaušanu  (19  % 
salīdzinājumā ar 17 %). 

Respondenti  vecumā  no  16  līdz  18  gadiem 
biežāk nekā gados vecāki  respondenti  piemin 
kultūras apmaiņu starp eiropiešiem (18 % pret 
14  %–15  %),  bet  retāk  atsaucas  uz  garīgo 
veselību un labklājību (25 % pret 28 %–29 %). 
To  respondentu  īpatsvars,  kuri  izvēlas  cenas 
ziņā  pieejamus  mājokļus  un  dzīves  dārdzību, 
25–30 gadus vecu respondentu vidū ir  lielāks 
(40 %) nekā jaunāku respondentu vidū (36–37 
%). 

Jauniešu  līdzdalību  politikā  un  lēmumu 
pieņemšanā  nedaudz  retāk  min  jaunieši,  kas 
dzīvo lauku apvidos (16 %), nekā jaunieši, kas 
dzīvo mazās, vidējās vai lielās pilsētās (19 %). 

Atšķirības vērojamas arī  starp respondentiem, 
kuri  pašlaik  iegūst  vidējo  izglītību vai  zemāku 
izglītību,  un  tiem,  kuri  pašlaik  iegūst 
pēcvidusskolas izglītību vai  augstāku izglītību, 
pēdējā  minot  vairāk  ES  ieguldījumu  jomu. 
Tomēr  ir  nelielas  atšķirības  starp 
respondentiem, kuri ieguvuši vidējo vai zemāku 
izglītību, un tiem, kuri ieguvuši pēcvidusskolas 
izglītības grādu vai augstāku.
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Tehniskās specifikācijas 
No 11. līdz 20. februārim Ipsos European Public 
Affairs  pēc  Eiropas  Komisijas  Komunikācijas 
ģenerāldirektorāta  pieprasījuma  veica 
Eirobarometra  zibensaptauju  Nr.  556. 
Eirobarometra  zibensaptauja  aptver  ES 
pilsoņus,  kuri  dzīvo  kādā  no  27  Eiropas 
Savienības dalībvalstīm un ir vecumā no 16 līdz 
30 gadiem. 

Visas  intervijas  tika  veiktas,  izmantojot 
datorizētu  tīmekļa  interviju  (CAWI),  izmantojot 
Ipsos tiešsaistes paneļus un to partneru tīklu. 
Respondenti  tika  atlasīti  no  tiešsaistes 
piekļuves  paneļiem,  iepriekš  darbā  pieņemtu 
personu grupām, kuras ir piekritušas piedalīties 
pētniecībā.  Atlases  kvota  tika  noteikta, 
pamatojoties  uz  vecumu  (16–18  gadus  veci 
jaunieši,  19–24 gadus veci  jaunieši  un 25–30 
gadus veci  jaunieši),  dzimumu un ģeogrāfisko 
reģionu (NUTS1, NUTS2 vai NUTS 3 atkarībā 
no valsts lieluma un NUTS reģionu skaita). 

Kļūdas robeža 

Apsekojuma  rezultātiem  piemēro  paraugu 
ņemšanas pielaides. “Kļūdas robeža” kvantificē 
nenoteiktību  par  apsekojuma  rezultātu  (vai 
uzticēšanos tam). Parasti, jo vairāk interviju tiek 
veiktas  (izlases  lielums),  jo  mazāka  ir  kļūdas 

robeža. Izlasē ar 500 punktiem kļūdas robeža 
nepārsniegs  4,4  procentpunktus,  un  izlasē  ar 

1000 punktiem kļūdas robeža nepārsniegs 3,1 
procentpunktu. 
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Statistiskās rezerves atlases procesa dēļ

(ar 95% ticamības līmeni)

rindās ir dažādi izlases lielumi kolonnās ir dažādi novērotie rezultāti

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N=100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N=200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N=500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N=1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N=1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N=2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Interviju skaits Lauka darba datumi
Iedzīvotāji vecumā no 16 

līdz 30 gadiem (absolūtais 
skaits)

Iedzīvotāji vecumā no 16 
līdz 30 gadiem (% no ES-

27 iedzīvotāju skaita)

ES-27 25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

BE 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

EL 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

HR 1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

IT 1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

CY 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

LU 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

AT 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Anketa 
VISI JAUTĀJUMI 

Vai uzskatāt, ka ES pozitīvi vai negatīvi ietekmē sabiedrību, kurā mēs dzīvojam? 

[Vienkāršs paziņojums] 

Ļoti pozitīvi 1

Diezgan pozitīvi 2

Neitrāls 3

Diezgan negatīva 4

Ļoti negatīva 5

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Cik lielā mērā esat optimistiski vai pesimistiski noskaņots attiecībā uz ES nākotni? 

[Vienkāršs paziņojums] 

Ļoti optimistisks 1

Drīzāk optimistisks 2

Drīzāk pesimistisks 3

Ļoti pesimistisks 4

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

jautājums. Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir ES galvenās stiprās puses? Lūdzu, 
izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Pārvietošanās brīvība ES 1

ES pilsoņu dzīves līmenis 2

ES spēja radīt darbvietas 3

ES apņemšanās ievērot demokrātiju un pamatvērtības 4

ES tirdzniecības spēks un konkurētspēja 5

ES ieguldījumi reģionos, lauksaimniecībā un citās jomās 6

ES inovācija un pētniecība 7

Labas attiecības un solidaritāte starp ES dalībvalstīm 8

ES pozīcija pasaulē 9

ES apņemšanās aizsargāt klimatu un vidi 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998
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VISI JAUTĀJUMI 

Q4 Kuri no turpmāk minētajiem, jūsuprāt, pārstāv ES vislabāk? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Kultūras daudzveidība 1

Cilvēktiesību ievērošana 2

Solidaritāte starp ES valstīm 3

Miers un stabilitāte 4

Klimata un vides aizsardzība 5

Sociālā iekļaušana 6

Ekonomiskā sadarbība un labklājība 7

Demokrātija, tiesiskums un taisnīgums 8

Inovācija un progress 9

Jauniešu iespēju veicināšana un izglītība 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Q5 Ko jums personīgi nozīmē būt daļai no ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ANSWERS MAXIMUM – RANDOMISE 1-9] [10. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Darba, studiju un apmācības iespējas visā ES 1

Kopīgas identitātes un vērtību izjūta 2

Jauniešu piekļuve programmām un atbalstam (piemēram, “Erasmus+”, 
“DiscoverEU”, Eiropas Solidaritātes korpuss, EURES u. c.) 

3

Manu tiesību un brīvību stingra aizsardzība 4

Iesaistīšanās kopīgos centienos risināt globālas problēmas 5

Ekonomiskā stabilitāte un ieguvumi 6

Brīvība ceļot un iepazīt citas ES valstis 7

Droša vide 8

Piekļuve augstam dzīves līmenim un sociālajai aizsardzībai 9

Man personīgi tas neko daudz nenozīmē. 10

Nezinu 998
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VISI JAUTĀJUMI 

Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir pašreizējās galvenās problēmas, ar kurām 
saskaras ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēgti] 

Nevienlīdzība (sociālā, ekonomiskā) 1

Dzīves dārdzība 2

Konflikti, nestabilitāte un demokrātisko vērtību graušana pasaulē 3

Vides jautājumi un klimata pārmaiņas 4

Neatbilstīga migrācija 5

Terorisms un organizētā noziedzība 6

Digitālo tehnoloģiju ietekme uz sabiedrību 7

Dezinformācija un manipulācija ar informāciju 8

Negodīga konkurence no citām valstīm 9

Konkurētspējas samazināšanās 10

Nekas no iepriekš minētā & & & 

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Kurām no turpmāk minētajām jomām, jūsuprāt, ES būtu jāpievēršas prioritārā kārtā? 

Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ANSWERS MAXIMUM – RANDOMISE 1-11] [kods 12 un kods 998 ir izslēdzoši] 

Neatbilstīga migrācija 1

Drošība un aizsardzība 2

Ekonomika un publiskās finanses 3

Vide un klimata pārmaiņas 4

Izglītība un apmācība 5

Darbvietas un sociālā vienlīdzība 6

Enerģētika 7

Pētniecība un inovācija 8

Digitālā pārveide 9

Sabiedrības veselība 10

Demokrātija un tiesiskums 11

Nekas no iepriekš minētā 12

Nezinu 998
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VISI JAUTĀJUMI 

Q8 Kas jūs uztrauc visvairāk domājot par savu nākotni? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Darba drošība un nodarbinātības iespējas 1

Klimata pārmaiņas un vide 2

Ekonomiskā stabilitāte 3

Dzīves dārdzība 4

Mājokļu pieejamība cenas ziņā 5

Sociālā nevienlīdzība un diskriminācija 6

Garīgā veselība un labklājība 7

ES politiskā stabilitāte un drošība 8

Miers un globālā stabilitāte 9

Izglītība un prasmju pilnveidošana 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Q9 Vai kopumā esat apmierināts vai neapmierināts ar to, kā demokrātija darbojas... 

[ONE ANSWER PER LINE] 

[Paziņojumi] 

Q9_1 (JŪSU VALSTS) 1

Q9_2 ES 2

[RESPONSE SCALE] 

Ļoti apmierināts 1

Drīzāk apmierināts 2

Drīzāk neapmierināts 3

Ļoti neapmierināts 4

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Q10 Demokrātija balstās uz vairākiem principiem, no kuriem vairāki ir parādīti turpmāk. 

Kuri no tiem, ja tādi ir, jums šķiet vissvarīgākie? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Tiesības kandidēt un balsot brīvās vēlēšanās 1

Brīvība paust savu viedokli, tostarp demonstrējot 2

Cilvēktiesību ievērošana 3

Tiesiskums, ko atbalsta neatkarīga tiesu vara 4

Brīva un neatkarīga prese 5

Vienlīdzība un nediskriminācija 6
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Publisko iestāžu pārredzamība un pārskatatbildība 7

Reliģijas vai ticības brīvība 8

Tiesības uz privātumu un datu aizsardzību 9

Aktīva līdzdalība lēmumu pieņemšanā 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Q11 Kuri, jūsuprāt, ir visnopietnākie draudi demokrātijai ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā 
trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Zema iedzīvotāju iesaiste politisko lēmumu pieņemšanā 1

Nepietiekams tehnoloģiju regulējums (piemēram, mākslīgais intelekts, dziļviltojumi) 2

Ekonomiskā nedrošība un nevienlīdzība 3

Nepatiesa un/vai maldinoša informācija, kas kopumā tiek izplatīta tiešsaistē un 
bezsaistē 

4

Iedzīvotājiem nav iespēju paust savu viedokli 5

Uzticēšanās trūkums iestādēm 6

Populisma pieaugums 7

Samazināts iecietības un cieņas līmenis sabiedrībā 8

Plašsaziņas līdzekļu brīvības un integritātes samazināšanās 9

Zems izglītības līmenis 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Kuri no turpmāk minētajiem veidiem, jūsuprāt, ir vislabākie, lai nodrošinātu, ka lēmumu 
pieņēmēji ES līmenī uzklausa jūsu viedokli? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-9] [10. kods, 11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Balsošana (Eiropas vai valsts) vēlēšanās 1

Pievienošanās politiskajām organizācijām vai atbalsts tām (piemēram, politiskajām 
partijām vai arodbiedrībām) 

2

Dalība demonstrācijā vai streiks 3

Lūgumraksta parakstīšana 4

Iesaistīšanās pilsoniskās sabiedrības pasākumos (NVO, pilsoņu iniciatīvas u. c.) 5

Piedalīšanās tiešsaistes diskusijās vai konsultācijās (piemēram, ES konsultācijās) 6

Piedalīties tādos pasākumos kā pilsoņu paneļdiskusijas, debates, pilsoņu 
asamblejas u. c. 

7

Pievienošanās Eiropas pilsoņu iniciatīvai [INFO BUTTON: Eiropas pilsoņu iniciatīva 
ir veids, kā pilsoņi var palīdzēt veidot ES, aicinot Eiropas Komisiju ierosināt jaunus 
tiesību aktus, ja viņu iniciatīvai ir viens miljons parakstu no vismaz septiņām 
dalībvalstīm.] 

8

Sava viedokļa paušana sociālo mediju platformās 9
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Nekas no iepriekš minētā 10

Mani neinteresē, lai mani uzklausītu 11

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Kura no šīm iespējām palielinātu jūsu interesi par politiku? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā 
divas atbildes. 

[MAXIMUM Two ANSWERS – RANDOMISE 1-5] [6. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Labāka jauniešu pārstāvība politiskajās partijās 1

Vairāk uzmanības politiķiem par jautājumiem, ar kuriem saskaras jaunieši 2

Vairāk iespēju jauniešiem tieši sadarboties ar politiķiem, piemēram, izmantojot 
diskusiju grupas ar jauniešiem un politiķiem 

3

Vairāk iespēju jauniešiem pievienoties kampaņai, kuras mērķis ir viņu atbalsts 4

Labāki instrumenti un platformas jauniešiem, lai ietekmētu lēmumu pieņemšanu 5

Nekas no iepriekš minētā 6

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Kādas izmaiņas jūs vēlētos redzēt ES līdz 2030. gada beigām? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk 
kā trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Lielāka uzmanība sociālajai līdztiesībai un iekļaušanai 1

Uzlabota digitālā drošība un datu privātums 2

Paplašināta ES 3

Pastiprināta politika cilvēktiesību un demokrātijas jomā 4

Stingrāka klimatrīcība un vides aizsardzība 5

Uzlabotas darba iespējas un ekonomiskā stabilitāte 6

Pieejamāka augstas kvalitātes izglītība un apmācība 7

Lielāki ieguldījumi tehnoloģijās un inovācijās 8

Lielāka jauniešu iesaiste ES lēmumu pieņemšanā 9

Lielāka ES loma miera un drošības veicināšanā pasaulē 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998

VISI JAUTĀJUMI 

Kurās no turpmāk minētajām jomām ES būtu jāiegulda vairāk resursu, lai atbalstītu jauniešus? 
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 

[Trīs ATBALSTU MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [11. kods un 998. kods ir izslēdzami] 

Tīra mobilitāte un ilgtspējīgs transports 1

Izglītība un apmācība, prasmju pilnveidošana 2

Jauniešu nodarbinātība 3
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Klimata un vides aizsardzība 4

Garīgā veselība un labklājība 5

Cenas ziņā pieejami mājokļi un dzīves dārdzība 6

Jauniešu līdzdalība politikā un lēmumu pieņemšanā 7

Sociālā vienlīdzība un iekļautība 8

Kultūras apmaiņa starp eiropiešiem 9

Veselības un veselības aprūpes pieejamība 10

Nekas no iepriekš minētā 11

Nezinu 998
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Datu pielikums

Vai uzskatāt, ka ES pozitīvi vai negatīvi ietekmē sabiedrību, kurā mēs dzīvojam?

Ļoti pozitīvi 
Diezgan 
pozitīvi 

Neitrāls 
Diezgan 
negatīva 

Ļoti negatīva Nezinu

ES-27 19 41 27 8 3 2

BE 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

EL 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

HR 24 44 20 9 2 1

IT 15 45 28 7 3 2

CY 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

LU 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

AT 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 “ES problēmas un prioritātes: Jauniešu viedoklis

Lauka darbs: 2025. gada 11. februāris–20.2.2025. / (%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti
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Cik lielā mērā esat optimistiski vai pesimistiski noskaņots attiecībā uz ES 
nākotni?

ES-27 15 46 24 7 8

BE 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

EL 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

HR 28 47 16 6 3

IT 9 53 25 5 8

CY 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

LU 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

AT 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 “ES problēmas un prioritātes: Jauniešu 
viedoklis

Lauka darbs: 2025. gada 11. februāris–20.2.2025. / (%) Bāze: n=25 933 – Visi 
respondenti
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jautājums. Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir ES galvenās stiprās puses? Lūdzu, izvēlieties 
ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Pārvietoš
anās 

brīvība 
ES

Labas 
attiecības 

un 
solidaritāte 
starp ES 

dalībvalstīm

ES 
apņemšanā

s ievērot 
demokrātiju 

un 
pamatvērtīb

as 

ES 
tirdzniecības 

spēks un 
konkurētspēja 

ES 
pilsoņu 
dzīves 
līmenis

ES 
apņemšanā
s aizsargāt 
klimatu un 

vidi

ES 
pozīcija 
pasaul

ē 

ES 
ieguldījum
i reģionos, 
lauksaimni
ecībā un 

citās 
jomās 

ES 
spēja 
radīt 

darbviet
as 

ES 
inovācija 

un 
pētniecīb

a 

Neka
s no 
ieprie

kš 
minēt

ā 

Nezi
nu

ES-
27

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 “ES problēmas un prioritātes: Jauniešu viedoklis
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Q4 Kuri no turpmāk minētajiem, jūsuprāt, pārstāv ES vislabāk? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Miers 
un 

stabilitā
te 

Demokrātija
, tiesiskums 

un 
taisnīgums 

Cilvēktie
sību 

ievēroša
na 

Solidaritā
te starp 

ES 
valstīm 

Ekonomiskā 
sadarbība 

un 
labklājība 

Kultūras 
daudzve

idība 

Klimata un 
vides 

aizsardzība 

Inovācija 
un 

progress

Jauniešu 
iespēju 

veicināšana 
un izglītība 

Sociālā 
iekļauša

na 

Nekas 
no 

ieprie
kš 

minēt
ā 

Nezi
nu

ES-
27

30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8
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Q5 Ko jums personīgi nozīmē būt daļai no ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 
[Daudzpusīgas atbildes] 

Brīvība 
ceļot un 
iepazīt 

citas ES 
valstis

Jauniešu 
piekļuve 

programmām 
un atbalstam 
(piemēram, 
“Erasmus+”, 

“DiscoverEU”, 
Eiropas 

Solidaritātes 
korpuss, 

EURES u. c.)

Darba, studiju 
un apmācības 
iespējas visā 

ES 

Manu 
tiesību un 

brīvību 
stingra 

aizsardzīb
a 

Droša vide 

Piekļuve 
augstam 
dzīves 

līmenim 
un 

sociālajai 
aizsardzīb

ai 

Ekonomis
kā 

stabilitāte 
un 

ieguvumi 

Iesaistīšan
ās kopīgos 
centienos 

risināt 
globālas 

problēmas 

Kopīga
s 

identitā
tes un 
vērtību 
izjūta 

Man 
personīgi 
tas neko 
daudz 

nenozīmē. 

Nezi
nu

ES-
27

39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6
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Kuras no turpmāk minētajām, jūsuprāt, ir pašreizējās galvenās problēmas, ar kurām saskaras ES? 
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Konflikti, 
nestabilit

āte un 
demokrāt

isko 
vērtību 

graušana 
pasaulē 

Dzīves 
dārdzība 

Neatbilstī
ga 

migrācija 

Terorism
s un 

organizēt
ā 

noziedzī
ba

Vides 
jautājumi 

un 
klimata 

pārmaiņa
s 

Nevienlīd
zība 

(sociālā, 
ekonomi

skā) 

Dezinfor
mācija 

un 
manipulā

cija ar 
informāci

ju 

Digitālo 
tehnoloģi

ju 
ietekme 

uz 
sabiedrīb

u 

Negodīg
a 

konkuren
ce no 
citām 

valstīm 

Konkurēt
spējas 

samazin
āšanās 

Nekas no 
iepriekš 
minētā Nezinu

ES-27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6
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Kurām no turpmāk minētajām jomām, jūsuprāt, ES būtu jāpievēršas prioritārā kārtā? Lūdzu, 
izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Drošība 
un 

aizsardz
ība 

Vide un 
klimata 
pārmaiņ

as 

Sabiedrī
bas 

veselība 

Neatbilst
īga 

migrācij
a 

Darbviet
as un 

sociālā 
vienlīdzī

ba 

Ekonomi
ka un 

publiskā
s 

finanses 

Izglītība 
un 

apmācīb
a 

Demokr
ātija un 
tiesisku

ms 
Enerģēti

ka 

Pētniecī
ba un 

inovācija 
Digitālā 
pārveide 

Nekas 
no 

iepriekš 
minētā Nezinu

ES-27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Q8 Kas jūs uztrauc visvairāk domājot par savu nākotni? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Dzīv
es 

dārd
zība 

Miers 
un 

globālā 
stabilitā

te 

Ekonomis
kā 

stabilitāte 

Klimata 
pārmaiņas 

un vide 

Mājokļu 
pieejamība 
cenas ziņā 

Darba 
drošība un 

nodarbinātīb
as iespējas

Garīgā 
veselība 

un 
labklājība 

ES 
politisk

ā 
stabilitā

te un 
drošība

Sociālā 
nevienlīdzība 

un 
diskriminācija 

Izglītība un 
prasmju 

pilnveidošan
a 

Neka
s no 
ieprie

kš 
minēt

ā 

Nezi
nu

ES-
27

41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Q9_1 Vai kopumā esat apmierināts vai neapmierināts ar to, kā demokrātija darbojas... (JŪSU 
VALSTĪ)?

Ļoti apmierināts Drīzāk apmierināts 
Drīzāk 

neapmierināts 
Ļoti neapmierināts Nezinu

ES-27 17 42 26 12 3

BE 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

EL 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

HR 26 33 26 12 3

IT 8 38 34 18 2

CY 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

LU 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

AT 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Q9_2 Vai kopumā esat apmierināts vai neapmierināts ar to, kā demokrātija darbojas... Eiropas 
Savienībā?

Ļoti apmierināts Drīzāk apmierināts 
Drīzāk 

neapmierināts 
Ļoti neapmierināts Nezinu

ES-27 15 50 22 7 6

BE 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

EL 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

HR 23 45 20 7 5

IT 8 57 22 8 5

CY 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

LU 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

AT 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Q10 Demokrātija balstās uz vairākiem principiem, no kuriem vairāki ir parādīti turpmāk. Kuri no 
tiem, ja tādi ir, jums šķiet vissvarīgākie? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. 
[Daudzpusīgas atbildes]

Cilvēktie
sību 

ievēroša
na

Brīvība 
paust 
savu 

viedokli, 
tostarp 

demonstr
ējot

Vienlīdzīb
a un 

nediskrim
inācija 

Tiesības 
uz 

privātumu 
un datu 

aizsardzī
bu 

Tiesības 
kandidēt 
un balsot 

brīvās 
vēlēšanā

s

Tiesisku
ms, ko 

atbalsta 
neatkarīg

a tiesu 
vara

Publisko 
iestāžu 

pārredza
mība un 
pārskatat
bildība 

Aktīva 
līdzdalība 
lēmumu 

pieņemša
nā 

Brīva un 
neatkarīg
a prese 

Reliģijas 
vai ticības 

brīvība 

Nekas no 
iepriekš 
minētā 

Nezinu

ES-
27

38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Q11 Kuri, jūsuprāt, ir visnopietnākie draudi demokrātijai ES? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Nepatiesa 
un/vai 

maldinoša 
informācija

, kas 
kopumā 

tiek 
izplatīta 

tiešsaistē 
un 

bezsaistē

Ekonomis
kā 

nedrošīb
a un 

nevienlīd
zība 

Samazināt
s 

iecietības 
un cieņas 

līmenis 
sabiedrībā

Uzticēšan
ās 

trūkums 
iestādēm

Zema 
iedzīvotāju 

iesaiste 
politisko 
lēmumu 

pieņemšanā 

Plašsaziņ
as 

līdzekļu 
brīvības 

un 
integritāt

es 
samazinā

šanās 

Iedzīvotājie
m nav 
iespēju 

paust savu 
viedokli 

Nepietieka
ms 

tehnoloģiju 
regulējum

s 
(piemēram

, 
mākslīgais 
intelekts, 
dziļviltoju

mi)

Zems 
izglītības 
līmenis 

Populis
ma 

pieaugu
ms 

Neka
s no 
ieprie

kš 
minēt

ā 

Nezi
nu

ES-
27

34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Kuri no turpmāk minētajiem veidiem, jūsuprāt, ir vislabākie, lai nodrošinātu, ka lēmumu pieņēmēji 
ES līmenī uzklausa jūsu viedokli? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas 
atbildes]

Balsoša
na 

(Eiropas 
vai 

valsts) 
vēlēšan

ās 

Dalība 
demonstrācij
ā vai streiks

Pievienošan
ās 

politiskajām 
organizācijā

m vai 
atbalsts tām 
(piemēram, 
politiskajām 
partijām vai 
arodbiedrībā

m)

Lūgum
raksta 
paraks
tīšana 

Iesaistīš
anās 

pilsonisk
ās 

sabiedrī
bas 

pasākum
os 

(NVO, 
pilsoņu 

iniciatīva
s u. c.)

Piedalīties 
tādos 

pasākumos kā 
pilsoņu 

paneļdiskusija
s, debates, 

pilsoņu 
asamblejas u. 

c.

Sava 
viedokļa 
paušana 
sociālo 
mediju 

platform
ās

Piedalīšanā
s tiešsaistes 

diskusijās 
vai 

konsultācijā
s 

(piemēram, 
ES 

konsultācijā
s)

Pievieno
šanās 

Eiropas 
pilsoņu 

iniciatīvai 

Neka
s no 
ieprie

kš 
minēt

ā 

Mani 
neinteres

ē, lai 
mani 

uzklausīt
u 

Nezi
nu

ES-27 44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Kura no šīm iespējām palielinātu jūsu interesi par politiku? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā divas 
atbildes. Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Vairāk 
uzmanības 

politiķiem par 
jautājumiem, 

ar kuriem 
saskaras 
jaunieši 

Vairāk iespēju 
jauniešiem tieši 
sadarboties ar 

politiķiem, 
piemēram, 
izmantojot 

diskusiju grupas 
ar jauniešiem un 

politiķiem

Labāki instrumenti un 
platformas jauniešiem, 
lai ietekmētu lēmumu 

pieņemšanu 

Labāka jauniešu 
pārstāvība 

politiskajās partijās 

Vairāk iespēju 
jauniešiem 
pievienoties 

kampaņai, kuras 
mērķis ir viņu 

atbalsts

Nekas no 
iepriekš 
minētā 

Nezinu

ES-27 37 37 27 25 25 6 4

BE 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

EL 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

HR 39 41 31 25 26 5 1

IT 42 34 26 28 21 5 5

CY 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

LU 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

AT 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 “ES problēmas un prioritātes: Jauniešu viedoklis

Lauka darbs: 2025. gada 11. februāris–20.2.2025. / (%) Bāze: n=25 933 – Visi respondenti

88



Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Kādas izmaiņas jūs vēlētos redzēt ES līdz 2030. gada beigām? Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs 
atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Uzlabotas 
darba 

iespējas 
un 

ekonomisk
ā 

stabilitāte

Lielāka 
ES loma 
miera un 
drošības 
veicināša

nā 
pasaulē

Stingrāka 
klimatrīcība 

un vides 
aizsardzība

Pastiprināta 
politika 

cilvēktiesību 
un 

demokrātijas 
jomā

Lielāka 
uzmanī

ba 
sociālaj

ai 
līdztiesī
bai un 

iekļauša
nai

Pieejamāk
a augstas 
kvalitātes 

izglītība un 
apmācība

Lielāka 
jauniešu 

iesaiste ES 
lēmumu 

pieņemšan
ā

Lielāki 
ieguldījumi 
tehnoloģijā

s un 
inovācijās

Uzlabota 
digitālā 
drošība 
un datu 
privātum

s 

Paplaši
nāta ES

Neka
s no 
ieprie

kš 
minēt

ā 

Nezi
nu

ES-27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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Eirobarometra zibensaptauja Nr. 556 par ES problēmām un prioritātēm: Jauniešu viedoklis 

Kurās no turpmāk minētajām jomām ES būtu jāiegulda vairāk resursu, lai atbalstītu jauniešus? 
Lūdzu, izvēlieties ne vairāk kā trīs atbildes. [Daudzpusīgas atbildes]

Cenas 
ziņā 

pieejami 
mājokļi 

un 
dzīves 

dārdzība 

Izglītība un 
apmācība, 

prasmju 
pilnveidoša

na

Garīgā 
veselība 

un 
labklājīb

a 

Veselība
s un 

veselības 
aprūpes 
pieejamī

ba 

Jauniešu 
nodarbinātī

ba 

Klimata un 
vides 

aizsardzība

Jauniešu 
līdzdalība 
politikā un 
lēmumu 

pieņemšanā

Sociālā 
vienlīdz
ība un 
iekļautī

ba 

Tīra 
mobilitāte un 

ilgtspējīgs 
transports 

Kultūras 
apmaiņa 

starp 
eiropiešie

m 

Neka
s no 
ieprie

kš 
minēt

ā 

Nezi
nu

ES-
27

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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